

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladvó szerkesztő:
Baló László
Feladvó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

B 1. kiadás 1949. május 31. 6.00 óra 00 perc

Kevesebb kalória vesz kárba, kéziemelők helyett gépiemelőkkel dolgoznak: Ozdon, mert a diósgyőriek átadták tapasztalataikat

Tud & IE/SH Bn Tehergépkocsik kanyarodnak az ózdi vasgyár elé.
- Megjötték a diósgyőriek, - hangzik mindenfelé.
Rövid idő múlva befutnak a borsodnádasdiak is.
Tapasztalatcsere érik Özdra a diósgyőri és a borsodnádasdi munkásujtók. Melegen üdvözlik egymást a csoportok, azután elindulnak az üzemekbe.

A Martin-acélüzemben a kemencék körül csaknem kibíratatlan a hőség. A kemenceajtók alatt kelles-lila láng csap ki. Farkas János diósgyőri ujító azt mondja:

- Valahol hiba van, szaktársak. - És már meg is a kemencékhez. Azonnal esatlakozik mellé Gócsi Miklós, a diósgyőri tüzeléstechnikai brigád egyik tagja.

- Látjátok, azért van itt ilyen meleg, - mondja Farkas - mert nem jól zárnak a kemenceajtók. Kifúj alatta a láng. Nemcsak kellemtelen ilyen hőségben dolgozni, hanem hatalmas érték vesz így kárba. Ez kalóriapocséklás.

- Nálunk 700 fokos füstgáz távozik el - szól közbe Gócsi. - Nálunk, Diósgyőrben, csak 350 fokos az eltávozó gáz.

- Szervizetek tüzeléstechnikai brigádot, amely megfelelő műszerekkel ellenőriz mindent. Gazdaságosabb lesz a termelésetek.

- Akkor van igazán meleg itt nálunk a kemencék-nél - szól közbe Horváth, - amikor felhúzzuk az ajtót és "próbát veszünk."

- Nálunk nincs külön "próbanyílás?" - kérdezi Farkas. Az ajtó mellett egy jolzarható kis nyílásnak kell lennie, mint nálunk, Diósgyőrben, ahonnan kiemeltek a "próbát" és akkor nem kell az ajtót felhúzni.

- Ezt kellett volna nekünk már régen megcsinálni - örülnek az ózdiak - és máris arról tárgyalnak:

a diósgyőriek tapasztalatai alapján hogyan készítsék majd el a nyílást.

A nagyolvasztónál Schmidt György /Diósgyőr/ nézi a "fuvóformákat".

- Nálunk ezzel sok baj van, - mondja Lucák Géza /Ózd/. - Néha naponta kétszer is cserélni kell a formát, /folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. május 31. 6 óra 00 perc

/Kevesebb kalória vesz kárba...1. folytatás/ Tud & IE/SH Bn

mert elromlik.

- Mi Diósgyőrben hónapokig használunk egyet, - mondja Schmidt. Közli mindjárt az ózdiakkal, hogyan érték ezt el. Ezentúl ezzel a módszerrel dolgozhatnak ők is.

A darvaphengerében Tábori László mutatja büszkén a hengersőrokat, amelyek Ozdon korszerűbbek, mint Diósgyőrben. A "vendégek" érdeklődéssel szemlélnek meg mindent. De nemcsak nézelődnek, hanem odaállnak a munkapadhoz is.

- Nem állja meg az ember, hogy ne lásson munkához - mondják nevetve - és már a diósgyőriek keze alatt dübörögnek a hengerek.

A csoportok járnak üzemből-üzemre. A gépműhelyben kézi-emelőköt használnak. A diósgyőri Závoczki itt mindjárt megjegyzi, hogy ők az óskavasból gépi emelőket állítottak össze. Szívesen küldenek három-négyet mintának az ózdi szaktársaknak.

A borsodnádasdiak is figyelmesen néznek meg mindent, szorgalmasan jegyeznek, hogy

az ő gyárunkban is megvalósítsák a látott észszerűsítéseket.

Délután tervrajzokkal, műszaki leírásokkal felszerelve gyűlnek össze ismét az ózdiak, diósgyőriek, borsodnádasdiak a szak-szervezeti székház nagytermében. Most már a délelőtti látottakat beszélik meg, rajzok és műszaki leírások alapján az adatokat írják össze.

Igy folyik a tapasztalatcsere, így kerülnek felszínre az ötletek, a javaslatok.

Ma már nincs gyári titok.

Minden dolgozó segít a másikon a termelés javítása érdekében.

Mikor este a "vendégek" hazaindulnak, az ózdiak vidáman kiáltanak utánuk:

- Rövidesen mi is ellátogatunk hozzátok egy újabb tapasztalatcsereért /MTI/

--

Gumiipari kutatólaboratórium létesült

ME KM/IE/SH Bn Az iparügyi minisztérium a Rügyantaárugyár közvetlen közelében központi gumiipari kutató-laboratóriumot rendezett be. Az új kutatólaboratórium, amelynek fontos szerepe lesz gumiiparunk fejlesztésében, már meg is kezdte működését.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1949 május 31

6 óra 20 perc

Uj módszer bevezetésével 50 százalékkal csökkentette a gázfogyasztást Diósgyőr legjobb brigádja

Tud. Jné IE Bn A diósgyőri kohászati üzemekben az áprilisi teljesítmény alapján a brigádok közül a 11 főből álló tüzeléstechnikai brigád jár az élen. A brigád az elmúlt hónapban 249.000 forintot takarított meg azért, hogy a melegüzemekben megakadályozta a felesleges gázfogyasztást.

Égyes üzemekben a brigád új módszer bevezetésével 50 százalékkal csökkentette a gázfogyasztást.

A gyár második legjobb brigádja a durvahangardci lemezgyárnál működő Molnár István brigád, amelynek átlagteljesítménye 122 százalékos. Az elmúlt hónapban megtakarítása 79 ezer forint. Ezt az összeget úgy sikerült megtakarítani, hogy bizonyos selejtlemézeket kisebb méretre vágta le. A méretre vágott lemez ugyanis magasabb áron értékesíthető, mint a meghatározatlan méretű ugynevezett platina-lemez.

A váltóműhelyben dolgozó Molnár Árpád brigádja a harmadik helyezést érte el a diósgyőri gyárban. A brigád 7 fővel dolgozik és az előirányzatát 163 százalékosan teljesítette.

xxx

Tud. Jné Uj IE Bn Diósgyőr, május 27.

A diósgyőri gépgyár versenyirodája elvállalta a brigádok áprilisi havi teljesítményét.

A rugóüzem hőkezelő brigádja lett az első a selejt megszüntetésével, az önköltség jelentős csökkentésével, 11.550 forint megtakarítással. Második a szerszámműhely esztergacsoport brigádja, amely selejtosökkentéssel és újítással 20.740 forintot takarított meg. /MTI/

Nyolc új magasépítőipari nemzeti vállalat létesül

ME Ngy/Jné IE Bn 1949-ben közel nyolcezer építkezést végeztek az ország területén az építésügyi kormányzat. A nagyarányú építkezések biztosítására most nyolc új magasépítési nemzeti vállalatot létesítenek.

Az új nemzeti vállalatok Orosházán, Székesfehérvárott, Kecskeméten, Kaposvárott, Mátészalkán, Szolnokon, Veszprémben és Nagykanizsán szervezik. /MTI/

v.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1949. május 31.

6 óra 30 perc

/Gumipari kutatólaboratórium létesül...folyt/ ME KM/IE/SH Bn

Már az eddigi munka során megállapították, hogy a gépiparunk számára gyártott ékszíjak tartósságát megfelelő impregnálási eljárással jelentősen növelni lehet.

A kutatólaboratórium fontos feladata, hogy a közlekedés számára megfelelő minőségű gumirugókat dolgozzon ki. A gumirugók előnye, hogy nagy sebesség mellett is megvédik a gépet a rázkódtatástól. A laboratórium nagyrészt olyan kérdésekkel foglalkozik, amelyeket még külföldön sem tudtak megoldani. /MTI/

Svéd és norvég vasutasok Magyarországon

SzT & Gné/SH Bn A Vasutas Szakszervezet meghívására 20 tagú svéd és norvég vasutasokból álló szakszervezeti csoport érkezett Magyarországra, egyhetes látogatásra. Ez idő alatt látogatást tesznek a Vasutas Szakszervezet üdülőjében, a különböző vasutas jóléti intézményeknél és két napot töltenek el a Balaton mellett. /MTI/

A DIVSZ véáreható bizottsági ülése

D/Jné/Jné Gá A hétfő délutáni ülésen Petre Dócán, a Román Ifjúsági Szövetség vezetőségi tagja szólalt fel. Elmondotta, hogy márciusban folyt le a román ifjúság egyesülési kongresszusa, amelyet az egész román ifjúság hatalmas lelkesedése kísérte. A kongresszus alkalmából a román ifjúságok 1 millió 50 ezer munkát ajánlottak fel önként. Bukarestben nagyszabású gyűlést rendeztek, amelyen 200 ezer ifju vett részt, ezenkívül az ország különböző részein 702 nyilvános értekezlet volt és több mint ezer művész csoport tartott bemutatásokat. A román ifjúság valamennyi gyűlésén kifejezésre juttatta azt a szilárd elhatározását, hogy még fokozottabb erővel vesz részt a szocializmus építésében, még keményebben küzd a békéért.

Ezután beszámolt a román ifjúságnak a Festivalra való készülődéséről. A Festivalon résztvevőket a termelőmunka és a tanulás terén legjobb eredményeket elért fiatalok közül választják ki és a Főiskolai Világtajnóságra is a legjobb ifjúsági sportolók jönnek. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1949 május 31

6 óra 40 perc

A DÍVSZ végrehajtó bizottsági ülése, stb. folyt. / D/Úné/Úné 64

A román ifjúság ismeri a budapesti Festival jelentőségét, amelyen az egész világ demokráciáinak ifjúsága, - élén a Szovjetunió fiataljaival - bizonyítja majd, hogy egységesen, rendithetetlenül küzd a béke megvédéséért a háborús uszítók ellen, - fejezte be beszédét a román delegátus.

Ranjit Guha /India/, a DÍVSZ gyarmati irodájának vezetője

felszólalásában hangsúlyozta, hogy a DÍVSZ tagszervezeteinek létszáma a gyarmati országokban megsokszorozódott és az utóbbi hónapokban több olyan gyarmati országban, mint amilyen Nigéria, Kamejün, Aranypart, ahol eddig jóformán nem is ismerték a DÍVSZ munkáját, számottevő ifjúsági tömegek csatlakoztak a Világszövetséghez.

Február 21-ét, a gyarmati ifjúság napját, 35 országban ünnepelték meg a világ minden részén. Indiában, ahol a többi gyarmati országban, a békeért folytatott küzdelem elválaszthatatlan, szerves része a nemzeti felszabadulásért folyó haroknak. India ifjúsága azért küzd, hogy szétörje a brit és annak helyébe lépő amerikai imperializmus bilincseit. Közvetlen a párisi békekongresszus előtt "Háborúellenes Hetet" rendeztek egész Indiában, amelynek keretében sorozatos tömeggyűléseken leplezték le a háborús uszítókat és a szoldjuktán álló Nehru-kormányt. A békeért küzdő ifjúság ellen a kormányzati terror eszközöket alkalmaz. Megverik, letartóztatják és bírósági tárgyalás nélkül, börtönbe vetik a békeért és a nép függetlenségéért küzdő indiai ifjakat. Nemrég H a idorában tanuló demokrata ifjút itélt halálra a katonai törvényszék, három héttel ezelőtt pedig Bombayban letartóztatták Kitty Boomla-t, a DÍVSZ végrehajtó bizottságának tagját.

Fontos részét alkotja a békeért folyó haroknak a környékeltlenül kiszakmányolt gyarmati ifjúságnak a jobb megélhetéséért és kulturális fölemelkedéséért vívott küzdelem is. Indiában az ifjúság nyomora egyre fokozódik, a békek hihetetlenül alacsonyak, a gazdasági válság nyomában járó munkanélküliség egyre nő.

India ifjúsága továbbra is rendithetetlenül folytatja küzdelmét a békeért, demokráciáért, teljes nemzeti függetlenségéért, kivívásáért és a küzdelem jegyében készül fel a budapesti Festivalra és kongresszusra is. A nagy Szovjetunió és a népi demokráciák ifjúságának irántunk tanúsított szolidaritása mégjobban megerősíti harcoló elszántságunkat. Az új Kína győzdelmes napja - nem mossa a mi egünköt - immár teljes dicsőségben ragyog és mi biztosak vagyunk, hogy oljön a nap amikor Nehru is követi majd Csangkajsze példáját és Uj-Déli époly boldog lesz, mint Budapest, - fejezte be felszólalását az indiai delegátus.

/Folyt. köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1949. május 31.

6 óra 50 perc

A DÍVSZ végrehajtó bizottsági, stb. 2. folyt. / D/Úné/Úné 64

Jerzi Moravsky, a Lengyel Ifjúsági Szövetség alelnöke

beszámolt a lengyel ifjúság országépítő munkájáról.

Kétszáz ezer lengyel ifjúsági munkás vett részt a munka-versenyben. A fálusi ifjúság traktorvezetést tanul. 38 ifjúsági brigád dolgozik Varsó újjáépítésén, folyók szabályozásán, új vasútvonalak építésén. A lengyel ifjúság ezzel az országépítő munkával a béke ügyét is szolgálja, mert erősíti a béke védelmezőinek táborát.

Az elmúlt három hónapban a Lengyel Ifjúsági Szövetség nagy zűbásu akciókat indított a gyarmati ifjúság, a görög és spanyol ifjúság, a Franciaországban sztrájkoló bányász-ifjúságok megsegítésére is, megrendezte a Világifjúság Hetét, amelynek során minden városban, minden iskolában és igen sok faluban ifjúsági gyűléseket rendeztünk. Ezeknek az ünnepségeknek a csúcspontja Május 1 volt, amikor 2 millió 600 ezer lengyel ifju vett részt az ünnepi felvonulásokon. A lengyel ifjúság éles harcot folytat a reakció minden megnyilvánulása, így a Vatikánból irányított klerikális reakció ellen is.

Hangsúlyozta végül, hogy a lengyel ifjúság minden erejével támogatja a DÍVSZ törekvéséit és mindent megtesz annak érdekében, hogy a budapesti Festival és kongresszus valóban hatalmas és felejthetetlen megmozdulás legyen a világ békejéért és jobb jövőjéért küzdő ifjúságnak, - mondotta be bejézésul Moravsky.

A vitát kedden folytatják. /MTI/

Az ötéves törvénnyel megadott feladatok megvalósításán dolgozik az Agróbiológiai Intézet

K/Úné Bn A nemrég alakult Agróbiológiai Intézet Martonvásáron megkezdte a folyamatos kutató munkát.

Az Intézet feladata, hogy az 5 éves tervben előirányzott 27 százalékos termésnövekedésnek megadja a tudományos alapot. Saját kísérleti helyein és a vidéki némesítő telepeken olyan némesített növényfajták előállításán dolgozik, amelyek előítják egyre fejlődő növénytermesztésünket, állattenyésztésünket és mezőgazdasági iparunkat minőségi terményekkel. Az Intézet ellenőrzi és szervezi a némesítőtelepek munkáját, hogy minden tájegység részére a szükséges némesített növényfajták álljanak rendelkezésre.

/Folyt. köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 május 31 7 óra --perc

/Az ötéves terv, stb. folyt./ KÁ/Jné GÁ

Fontos feladata az Intézetnek a materiálistá biológiai elvek alkalmazása. Kísérletek folynak a micurini agróbiológiai elvek hazai viszonyokra történő alkalmazására. Ugyanakkor a vidéken működő nemstítőslepekkel megismerteti ezeket a módszereket és lehetővé teszi azok széleskörű alkalmazását.

Az Intézet a gyakorlati növénynevelő munkát mártensvári telepén végzi. Több helyreállított laboratóriumban indult meg a magyar nyelvű kísérleti munka. Másfélmillió forint beruházással most újabb laboratóriumok épülnek, melyeket a legkorszerűbb berendezéssel látunk ellátva. Szeptember végére már tíz novos szakember fog az Intézetben dolgozni és számuk az építkezések után 16-ra fog emelkedni.

Az Agróbiológiai Intézet biztosíték arra, hogy a növénytermesztés 5 éves célkitűzéseit megvalósítsuk és megteremtjük a további tervek tudományos alapjait. /MTI/

Mine Henrik, budapesti lengyel ügyvivő nyilatkozata a Kanadában visszatartott lengyel kulturkinosokról

KúM & Go GÁ A lengyel kormány legutóbb jegyzéket intézett a kanadai kormányhoz, a kanadaiak által visszatartott lengyel kulturkinosok kérdésében. A Magyar Távirati Iroda munkatársa ebből az alkalomból dr. Henryk Mine ügyvivőhöz, a Lengyel Köztársaság budapesti követségének vezetőjéhez fordult a következő kérdésekkel:

Kérdés:

Ügyvivő Ur, hajlando lenne tájékoztatni a magyar sajtot, milyen körülmények között kerültek a XVI. századbeli híres gobelinok Kanada területére?

Válasz:

Az övszázados felbecsülhetetlen értékű lengyel kulturkinosok nemsokára megérkező külföldi tartozkodásuk tízedik évfordulóját. Nemesapán Wawol híres 136 faliszőnyegéről van szó. Az 1939-ben a fasiszta előzárás elől külföldre mentett emlékek között voltak még Chopin műveinek eredeti kéziratai, Gutenbergnek, a nyomtatás feltalálójának kiadásában megjelent biblia, az ugynevezett "Szentkrisztus predikációi" /Kazania Swiotochrzyskie/, Sobieski királynak, a híres Párkány mellett. esatában törököktől zsákmányolt zászlója, a lengyel királyok és hetmanok inszignái és még sok más műkinos. Mindezeknek osupán jelentéktelen része került csak odáig vissza Lengyelországba. /Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás. 1949. május 31. 7 óra 10 perc

/Mine Henrik nyilatkozata, I. folyt./ KúM & Go GÁ

A többi Kanada felsőterületén van, abban az országban, amelynek kormánya egykor vendégjogot biztosított a lengyel műkinosok számára, hogy megmentsék őket a háborús viharoktól. A műkinosokat Kanada állami raktárakban helyezte el.

Kérdés:

Mivel indokolják hivatalosan a központi kanadai tőnyezők a faliszőnyegek Lengyelországba való visszajuttatásának útjába gördített akadályokat?

Válasz:

A nemzetközi szokások szempontjából nem elég érthető indokokkal: azzal, hogy képtelenek egyik tartományi kormányuk elnökét - aki saját gondoskodásába vette a műkinosok egy részét - rábírni arra a szívessegre, hogy saját állama kormányfőjének rendelkezésére bocsássa műkinosainkat és azok így újra a lengyel nemzet birtokába kerülhessenek. A műkinosok másik része különben a kanadai Állami Bankban található. A harmadik része pedig - eltűnt. Műkinosaink ott a háború befejezésének pillanatától kezdve különben nem egyszer eltűntek: sőt különös helyzetek adódtak, magának kanadai követségünknek /amelynek élén akkor dr. Kidorikiewicz miniszter állt, aki nemrég még budapesti követünk volt/, kellett vállalnia a működő "de-tektiv" szerepét, hogy újra meg újra kinyomozza a műkinosok rejtőjét és minden alkalommal közölje a kanadai kormánnyal a felfedett lelőhelyet. Amikor végül az "eltűnt" műkinosok legnagyobb részének hol-létére sikerült már fényt deríteni, azt javasolták nekünk, hogy visszaszolgáltatásukról - a kanadai kormány szíves közvetítésével - azokkal beszéljünk tárgyalásokon, akik annak idején műkinosainkat a kanadai állami raktárakból elvitték.

Kérdés:

Nagy hasonlóság mutatkozik a faliszőnyegek kérdése és a Németországba hurcolt magyar javaknak az amerikaiak által való jogtalan visszatartása között. Milyen reményeket fűz ügyvivő ur a ketség-telenül lengyel tulajdont képező javak visszaszerzéséhez?

Válasz:

Jobb jövőt építő, népeinket megillető jogaink megvé-dése érdekében folytatott következetes harcunk iránt az egész világ dolgozó tömegei rokonszenvvel viselkednek. Remélem, hogy ez a körülmény hozzá fog járulni ahhoz, hogy a kanadai kormány jogos követeléseinket kielégítse. /MTI/ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. május 31. 8 óra 45 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

§ Mk/Mk Ks Zöldség- és főzelékfélék: burgonya új 2.60-3.20, gúl Baba 0.48-0.52, ella 0.33-0.42, vöröshagyma zöldjével esemeje 0.08-0.16, vöröshagyma főző zöld, esemeje 0.18-0.22, vöröshagyma makói 0.49, fokhagyma 0.60-1.20, fejeskáposzta ujdonság 2.20-2.50, kelkáposzta ujdonság 1.60-2.60, cukorborsó 3.00-3.20, velőborsó 3.50, kalarabé új, esemeje 1.00-2.00, fejessalata I.a. 0.40-0.50, karfiol, leveles, ujdonság 3.00-4.00, sóska, szabadföldi 0.50-1.50, paraj/tisztított/ 1.00-1.60, sárgarépa 1.10, petrezselyem 1.20, uborka 2.00-3.00, tök, főző, ujdonság 3.00-4.00, retek hónapos 0.20-0.50, paraj, tavaszi 2.00, fokhagyma ujdonság esemeje 0.40-1.00, fejessalata II.a. egy fej 0.20-0.40, Gyümölcs: esoresznye ujdonság 0.80-3.00, ogros ujdonság 2.00-2.50, citrom darabja 1.10, számozó, kerti, ramosított 7.00-9.00, tojás, friss ládás darabja 0.59-0.62, sárgarépa ujdonság zöldj. esemeje 0.40-1.00, petrezselyem ujdonság, zöldjével 0.50-1.50, petrezselyem zöldje esemeje 0.50-1.00, forint.

Egyéb: gomba, tömött, csiperke I.a. 10.00-12.00, II.a. 7.00-8.00, tolna 2.00-6.00, spárga I.a. 4.00-10.00, spárga levesnek való 1.00-3.50 forint. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. május 31. 10 óra 55 perc

Uttörök kikötője épül a városligeti tón

Bp & Vr/Hb/Mk Ks Az uttörök részére esonakkikötőt és öltözőhelyiséget létesítenek a városligeti tó mentén. A nyáron kihasználhatónul álló műjégpálya épületét a nyári hónapokra átengedik és berendezik az uttöröknek. Az épület előtt lesz az uttörök kikötője. /MTI/

Financslist, buza dara és száraztészta a júniusi lisztszelvényekre

BP & Vr/Gné/Mk Ks A polgármester elrendelte, hogy a júniusi közellátási jegyek 1., 2., 3.sz. lisztszelvényére a felnőtteknek és a gyermekeknek egyaránt 40-40kg financslistot, vagy száraztésztát, vagy buzadarát, a 4.sz. lisztszelvényre pedig 80 kg főzőlisztet kell kiszolgáltatni. A jegyszelvények június 30.-ig válthatók be a KÖZERT fiókarádjában, vagy bármely kiskorúskodónál. /MTI/

Munkásmozgalmi naptár

§ Mk Ks A Magyar Munkásmozgalmi Intézet közli a következő évfordulókat:

június 1.	1848	Megjelenik Marx Károly szerkesztésében, Kölnben a "Neue Rheinische Zeitung"
"	2. 1882	Ezen a napon halt meg Giuseppe Garibaldi, az olasz polgári forradalmak nagyszorú hőse.
"	2. 1897	A sztrájkok nyomása alatt a cári kormány kénytelen volt kiadni egy rendeletét, mely kimondja a 11 és fél óras munkanapot. Eddig a munkaidő nem volt korlátozva
"	3. 1900.	Lening Péterváron letartóztatják és tíz napig börtönben tartják.
"	3. 1907	A cár szétkergeti a II.Dumát, a Duma 65 tagu szociáldemokrata frakcióját letartóztatta és Szibériába számázta.
"	3. 1917.	Az orosz szovjetek felhívása a világ összes népeinek "Az annexiómentes és kárpótlan nélküli békéért".

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. május 31. 11 óra 15 perc

/Munkásmozgalmi naptár ...1. folyt./ § Mk Ks

- Junius 3. 1920 Magyarországnak és az Entente képviselői aláírják a békeszerződést
- " 3a. 1946. Kalinin, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának elnöke halálának napja
- " 4. 1917 A wilholmschavoni matrózlázadás
- " 4. 1944. Kizik a németeket Rómából.
- " 5. 1849. Kossuth Lajos és a kormány bevonulása Postre. Haynau felakasztatja Modnyaszky László őrnagyot és Gruber Lajos hadnagyot, akik oltalmazták Liptóvár feladását
- " 5. 1919. Eugén Lovinó-t, a Bajor Tanácsköztársaság vezetőjét a kormánysergek halálra ítélik és kivégzik.

A Magyar Tanácsköztársaság Naptára

- Junius 1. 1919. A magyar Vörös Hadsereg győztesen vonul előre. Elfoglalja Szikszót, Sajópetőrit, Putneket, Bánrévét, Rimaszombatot, Losoncot, Ipolyságot.
- " 2. 1919. Bolnágyban a Camera Confederale del Lavoro /Munkáskamarák Szövetsége/ kongresszusa aláírt a felfüggesztést az imperialisták "békéje" ellen, a forradalmi Szovjetunió és Magyarország mellett.
- " 3. 1919. A Vörös Hadsereg parancsnoksága hadseregparancsnokban mond dícsérő elismerést Szamuely Tibornak és Dobos pilótának, mert fontos hadműveleti ügyben 2000 km-et repültek és elérték az orosz Tanácsköztársaság vezérkarát.
- " 3. 1919. A Magyar Vörös Hadsereg elfoglalja Szerenest és Lévát.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. május 31. 11 óra 25 perc

/Munkásmozgalmi Naptár...2. folyt./ § Mk Ks

- Junius 4. 1919. A magyar Vörös Hadsereg elfoglalja Tokajt
- " 5. 1919. A közigazgatási népbiztoság rendelete kimondja, hogy a tankötös beteg és egészséges gyerekek üdülésenként egységes megszervezésre érdekében "Országos Gyermeküdülési Hivatalt" létesít.

xxx

A Munkásmozgalmi Naptárban közölt eseményekről a Magyar Munkásmozgalmi Intézet /Budapest, Fő-utca 1. telefon 161-482./ több adatot bővebb felvilágosítás, vagy a forrásmunkák megnevezését adja. Könyvtára, kiállítása az érdeklődők rendelkezésére áll. /N yitva: 10 órától 20 óráig./ /MTI/

A Balatonnál, a Dunánál, a hegyek között készen várják a tábort a nyaralni menő fiatalokat

FT & Gnó/Mk Ks A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége idén nyáron 140.000 fiatalot ültet. A táborozásra az előkészületek már megindultak. Május 20.-án Tatán, Fonyódon és Balatonudvarin vezetőképző tábort kezdtek meg, amelyekon 160 fiú és 60 lány sajátítja el a táborvezetés ismeretét.

A tábort berendezése nagy lendülettel halad és már sok helyen befejezték az előkészületeket. Egymásután érkezők a jelentések a MINSZ táborozási központjához, amelyek hírvé adják, hogy a Balatonnál, a Dunánál és a hegyek között a tábort készen várják a nyaralni menő fiatalokat. Az ország számos helyen sátrertábort épít fel a MINSZ.

Az OTI és a MINSZ Balatonbogláron, Balatonszemesen, Balatonlellén, Lónyfalun és Tolkibányán az egészségileg részvevő fiatalok részére gyógytábort rendezett be, amelyek május 25.-én nyitnak meg.

A fiatalok országsszerte nagy lelkesedéssel készülnek a MINSZ jól berendezett, szépen felszerelt tábortba, hol a jövőzött munka után két hetet pihenhetnek, szórakozhatnak, tanulhatnak. /MTI/

Kivégezték egy nyilas pártszolgálatot

Tó & Ma/Gnó/Mk Ks Thal Lajos halálra ítélt gyilkos nyilas pártszolgálatot kedden reggel a Gyűjtőfogház udvarán kivégezték. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. május 31. 12 óra -- perc

A vásáros piacok és nyílt piacok kicsinyben árának jegyzése

§ Mk Ks Marhahús: rostélyos, felső 8.40, lovoshúsok /tarja, csontos oldalas, szogyo/ 8.40, borjúhús 10.00, juhús 9.40-12.00, sertéshús: karaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00, Élő baromfi: tyúk 11.00-13.00, idői csirke 15.00-16.00, tisztított baromfi: tyúk 11.00-14.00, liba 13.00-15.00, kacska 14.00-16.00, tisztított bontott baromfi: liba, kacska aprólék 6.00-8.00, máj 20.00-35.00, hárj, bőr 18.00-20.00, mell 14.00-16.00, hárj 13.00-16.00, ételaj, palackozott literje 12.00, tojás osztályozatlan darabja 0.76, halak: ponty, élő nagyság szerint 7.50-14.00, toj és tojtormékok: tojás toj /kannatoj/ 150, tojfélt 5.10, tojavaj 23.00-24.00, tehénturo 3.20, kovortturo 8.00, juhturo 11.00 forint.

Liszt szabad forg. 3.00, egységes kenyér 1.00, szabadkenyér 2.60, zsemle és kifli darabja 0.50 szárazfőzelék: lónaso 2.40-3.80, borsó foles, 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint.

Zöldfélék: burgonya, gúlba 0.58-0.62, oella 0.48-0.52, újburgonya 3.00-3.80, zöldhagyma oszloja 0.10-0.20, vörshagyma, makói 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.56, fejeskáposzta ujdonság 2.80-3.30, kelkáposzta ujdonság 1.90-3.00, savanyukáposzta 0.80-0.96, sóska szabadföldi 1.00-1.78, papaj 1.00-2.00, tök, főző ujdonság 2.50-3.80, uborka ujdonság 6.50-9.00, toma 2.50-6.35, zöldborsó 3.20-4.00, fejéssaláta I.a. darabja 0.40-0.70, fejéssaláta II.a. 0.20-0.40, petrezselyem 1.20-1.50, sárgarépa 1.10-1.40, hónapos retek oszloja 0.15-0.70, karalábé új, leveles oszloja 1.00-2.20, gomba tömött, csiperke 10.00-14.00, spárga 1.30-12.70, forint.

Gyümölcs: cseresznye ujdonság 1.20-3.80, szilva aszalt 7.00-8.20, szilvaiz 5.00-7.00, egres zöld 2.50-3.20, dióbél 28.00-34.00, só étkezési 1.70, cukor szabadforgalmu 6.00-6.80, mák 9.60-10.60, méz 10.00-11.00, rizz 8.60, örölt paprika 16.70-35.60 forint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. május 31. 12 óra 15 perc

Megindul a lánchídi aluljárón át a villamosközlekedés

Bp & Vr/Gné/Mk Ks A Bszkart közli, hogy június 1.-től, szerda üzemkezdettől a Lánchíd budai hídfőnél lévő aluljáróján át a villamosközlekedés megindul. Június 1.-től kezdve a 9-os villamosjáratok a Margithidtól a budai Dunaparton végig a Móri Zsigmond-körtérig, a 11-es villamosok a Széll Kálmántér - Krisztina-köruton keresztül a Móri Zsigmond-körtérig, a 18-as villamosok a Nagyszombat-utatól a budai Dunaparton végig, ugyanazok a Móri Zsigmond-körtérig közlekednek. Június 1.-től kezdve megszűnik a 9/4. villamosjárat. /MTI/

Fokozatosan omelkodik a fűszerpaprikával bevetett terület

RM & Gné/Mk Ks ME A múltban a nagybirtokosok kiszorították a paprikatermelésből a dolgozó parasztokat. Ma a Paprika Termelő és Feldolgozó NV központi irányításával a parasztok termelnek paprikát. A fűszerpaprikával bevetett terület azidán már elérte a 7817 katasztrális holdat. Ezen a területen 12.845 termelő foglalkozik paprikatermeléssel. A Nemzeti Vállalat a termelés helyén korszerű paprikafeldolgozó üzemek felállítását tervezte.

A Nemzeti Vállalat végül a jövőben a paprika osomagelását is. Ez kizárja a minőség felserélsét, hamisítását, így a fogyasztó asztalára megfelelően ellenőrzött paprika kerül. /MTI/

Újfajta keskenyfilmvetítő gépet gyárt a Magyar Optikai Művek

Ngy/Mk ME LE Ks A keskenyfilmvetítő gépek egyre népszerűbbek. Sokkal olcsóbbak, mint a nagy vetítőgépek, kezelésük is igen egyszerű. A keskenyfilmvetítőgéppel a legkisebb faluba, tanyára is eljut a film. Több magyar gyár készít már keskenyfilmvetítőgépeket. Magyar mérnökök tervei alapján teljesen magyar nyersanyagokból és alkatrészekből készülnek a Marx és Marton gyárban a "Marxton-Speciál", a Tolofongyárban pedig a "Tortakino" és a "Tortasound" nevű vetítők. Most a Magyar Optikai Műveknél is megkezdik a keskenyfilmvetítőgépgyártást. Az új gépet Momdom néven fogják forgalomba hozni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. május 31. 12 óra 45 perc

Időjárás jelentés

A Mk/Mk Ks A Meteorológiai Intézet jelenti május 31.-én, kedden délben:

Az Atlanti óceán felől több hullamban előnyomuló hűvösebb tengeri levegő fokozatosan mind nagyobb területet áraszt el a szárazföldről. Az első hullam már a Kárpát-medencét is elérte, zöme azonban még Németország nyugati vidékein és az Alpok környékén okoz esőzéseket. Hazánkban hétfőn folytatódott a felmelegedés. A hőmérséklet a Dunántúlon 28-31, Keleten 30-31, sőt Debrecenben 32 fokig emelkedett. A nyugati megyékben a ma hajnali órákban a hűvösebb levegő betörése során záporok, zivatarok törték ki. Zalaegerszegen és Tihanyban 16, Balatonfüreden 8, Nagykanizsán 6 milliméter csapadékot mértek.

Budapeston hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5.7 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 2.3 milliméterrel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapeston kedden 12 órakor a hőmérséklet 29 Celsius fok, a tengersiz tórszámított légnyomás 753 milliméter mérsékoltan süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt, időnként élénk szél, változó felhőzet, többféle záporosó, zivatar. A hőmérséklet, főleg Keleten, esökken. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. május 31. 15 óra 45 perc

Vízállás jelentés

A Mk Ks Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi osztálya jelenti május 31.-én délben:

A Duna Dunaföldvárig apad, lejjebb árad. Gönyű-Apatin között magas, máshol közepes vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 18, Budapestnél 17.8, Mohácsnál 17 fok.

A mai dunai vízállások: Scharding 383 cm 38 %, Linz 364 cm 43 %, Struden 531 cm 44 %, Kroms 419 cm 43 %, Bécs 428 cm 51 %, Pozsony 512 cm 53 %, Orszvár 490 cm 61 %, Dunaromota 440 cm 58 %, Gönyű 480 cm 66 %, Komárom 513 cm 69 %, Esztergom 494 cm 72 %, Budapest 642 cm 73 %, Dunapontoló 551 cm 76 %, Dunaföldvár 502 cm 78 %, Paks 650 cm 78 %, Baja 732 cm 74 %, Mohács 737 cm 73 %, Bozdán 536 cm 69 %, Apatin 549 cm 66 %, Gombos 472 cm 59 %, Ujvidék 396 cm 58 %, Simony 538 cm 57 %.

A Rába Szentgottharónál mínusz 20 cm 16 %, Győrnél 442 cm 62 %, A Dráva Zakanyánál 118 cm 33 %, Barcsnál 161 cm 34 %, Dravasabolosnál 190 cm 37 %.

A Tisza Szolnokig apad, lejjebb árad; Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállású.

A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeocsénél 19, Tokajnál 18, Szolnoknál 18, Szegednél 21 fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabeocsén mínusz 24 cm 16 %, Váárosménymén mínusz 32 cm 17 %, Tokaj 154 cm 33 %, Tiszafüred 164 cm 36 %, Szolnok 198 cm 39 %, Csongrád 131 cm 38 %, Szeged 172 cm 37 %, Tittel 356 cm 55 %.

A Szamos Csongornél 0 cm 13 %, A Bodrog Sárospataknál 190 cm 29 %, A Sajó Bánrévenél 34 cm 16 %, A Hornád Hidasnémetinél 20 cm 13 %, A Berettyó Berettyóújfalunál mínusz 138 cm 1 %, A Körösök Körösszakánál mínusz 3 cm 16 %, Bolenyosnénél mínusz 20 cm 13 %, Békésnél 133 cm 27 %, Gyománál 340 cm 49 %, A Maros Makonál 57 cm 19 %.

A Balaton Siófoknál 61 cm 41 %.

Várható vízállás Budapestre holnap: 585 cm.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. május 31. 14 óra -- perc

Előadás a Szovjetunióról

ME & Sk/Mk Gá Junius 2.-án, esütörtökön délután negyedik és öt óraker a Magyar-Szovjet Társaság miniszterelnökségi és parlamenti csoportjának meghívására dr. Mihályi Ernő tart előadást a Szovjetunióról. Az előadást Mönus Illésné vezeti be. /MTI/

A köztársasági elnök nyitja meg a Puskin- emlékkiállítást

ME & Sk/Mk Ks Junius 3.-án, pénteken déltől 12 óraker nyitják meg a Nemzeti Szalon helyiségeiben a Puskin- emlékkiállítást. A megnyitó beszédet Szakasits Árpád köztársasági elnök tartja. /MTI/

A nagybudapesti fiatalok júni. álist rendeznek a DIVSZ V.B. tiszteletére

§ Mk Ks A Magyar Ifjúság Népi Szövetségének nagybudapesti szervezetei június 6.-án egésznapos júni. álist rendeznek Pünkösdfürdőn közel tízezer fiatal részvételével. A találkozón a nagybudapesti MINSZ köszönetet mond nagy tanítómestereinek, Rákosi Mátyásnak, a felkészített hajókon sok ezer fiatal fogja kiáltani az új jelszót: "Eljön Rákosi, éljen a Párt!"

De emellett ez a találkozó első nagy állomása lesz annak a munkának, amelyen a budapesti fiatalok készülnek a Fesztiválra. Pünkösdfürdőre ellátogatnak a DIVSZ VB tagjai, ott lesz Guy de Boysson, a DIVSZ elnöke és Poszljak olvtárs, aki a hős szovjet ifjúságot képviseli.

A pünkösdfürdői találkozon Budapest ifjúsága be fogja bizonyítani a világ demokratikus ifjúságának vezetői előtt, hogy nem érte méltatlanul a nagy kitüntetés és komolyan készül a Fesztiválra.

Több ezer fiatal fog résztvenni különböző sporteseményekben, a kosár- és röplabdabajnokságokon. Az akadályversenyeken és a tréfa játékokban megmutatják bátorságukat, ügyességüket, lelkesedésüket. Eljönnek élsportolónk is, többek között az olimpiai tornászcsapat. De gazdag kulturprogram is szerepel a találkozó műsorán. A korusok, táncosportok, fiatal művészek egymásután váltják egymást és szórakoztatják a megjelenteket.

A találkozó fenypontja az esti táborút lesz. A magyar fiatalok a táborút alkalmával jellepesen körülutazzák a világot, bemutatják a Fesztiválra készülődő fiatalok versait, dalait, táncait. /folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. május 31. 14 óra 15 perc

/A nagybudapesti fiatalok júni. álist.....folyt./ § Mk Ks

Felcsendülnek a szovjet ifjúság kedvelt énekoi, a kincsiak harci dala, másort adnak a görög gyerekek, de hallani fogják a fiatalok a bulgár, román, francia, spanyol, olasz ifjúság indulóit, látni fogja tanoncikat. Ez a folcljthetetlen este közelebb hozza a budapesti fiatalság legjobbjait ahhoz, hogy megnagyobb lelkesedéssel, még felkészültebben tegyenek ologot annak a hatalmas feladatnak, ami rájuk vár: vendégül látni hazájukban a világ békéért harcoló fiataljainak képviselőit. /MTI/

Ankétssorozat az üzomszervezés és racionalizálás kérdéseiről

§ Mk Ks A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége a miniszteriumok, iparigazgatóságok és ipari központok részvételével a magyar ipar egyik legégetőbb kérdéséről, az üzomszervezés és racionalizálás problémájáról központi ankétssorozatot rendez.

Az ankétssorozatot Karozag Imro iparügyi államtitkár esütörtökön június 2.-án déltől 1/2 6 óraker nyitja meg az V. Szalay u. 4.sz. alatti MTESZ székházban.

Az első ankét, amelyet június 2.-án és június 9.-én tartanak meg, a gyártási program és a határidőzés tárgykörét öleli fel, amelyhez a miniszteriumok, iparigazgatóságok, ipari központok és üzemek kiküldött szakemberei szólnak hozzá. /MTI/

Rendezik az ordész-szakiskolát végzettek fizetését

FM MI/Mk Ks ME Alordész-szakiskolát, ordőri szakiskolát végzett, vagy alordészeti különböző szakvizsgát tett közalkalmazottak fizetését a kormány rendelettel szabályozza. A rendelet értelmében az ilyen szakképzettségű bíró közalkalmazottak a fizetésrendezésnél ugyanolyan elbírálásban részesülnek, mint azok, akiknek négy középiskolai végzettségük és ipari segédlevéllel egyenrangú szakképzettségük van. A rendelet alapján besorolhatók a XII. fizetési osztály 3. fokozatától és elérhetik a VII. fizetési osztály 1. fokozatát. TL /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás 1949. május 31. 14 óra 55 perc

A DIVSZ végrehajtóbizottsági ülésének harmadik napja

D-FT/Gné/Mk Gá A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség végrehajtó bizottsági ülésén tovább folytatták a vitát a titkárság beszámolója felett.

Igor Kratochwill, a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség külügyi osztályának vezetője

beszámolt arról, hogy április 23.-án volt a csehszlovák ifjúság egyesülési kongresszusa, amely létrehozta az új egységes csehszlovák ifjúsági szövetséget. A szövetség feladatául tűzte ki - mondotta, - hogy az ifjúságot a diadalmas marxi-lenini egység szellemében nevelje és megerősítse a dolgozók nemzetközi szolidaritásának érzését az ifjúság soraiban.

- A csehszlovák ifjúság jól tudja, - mondotta - hogy az eddig elért eredményeket és a jövő hatalmas lehetőségeit egyaránt a Szovjetuniónak köszönheti, amelynek hősi hadserege felszabadította országunkat a fasiszta német iga alól. A mi országunk és a többi népi demokráciák csak akkor haladhatnak tovább előre, a szocializmushoz vezető úton, ha megerősítik kapcsolataikat a Szovjetunió vezető békotábor erőivel, s ha mind szorosabban működnek együtt a baráti népi demokráciákkal és a Szovjetunióval.

Hangsúlyozta ezután, hogy a csehszlovák ifjúság nagy lelkesedéssel kapcsolódott be az országiszerte folyó nagy munkaversenybe. Az ifjúság jelszava: "Hazánk építésével erősítjük a békét".

Kijelentette végül a csehszlovák delegátus, hogy teljes mértékben egyetért a titkárság jelentésével és megvan győződve arról, hogy a világ ifjúságának a DIVSZ vezetésével folytatott békehadjárata, valamint a budapesti Fesztivál és kongresszus nagyban növeli majd a DIVSZ tekintélyét és népszerűségét.

Francis Damon amerikai delegátus

rámutatott arra, hogy az Egyesült Államokban minden üldözés ellenére a demokratikus ifjúság mozgalmak egyre erősödnek.

A DIVSZ amerikai tagszervezeteinek tevékenysége az utóbbi hónapokban

az amerikai ifjúság széles tömegeit mozgósította a béke védelmében.

A párisi békekongresszus is nagy hatást gyakorolt az amerikai ifjúságra, amely a kongresszushoz intézett számtalan levélben fejezte ki szilárd békeakarátát - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszámolóját az amerikai küldött. /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1949. május 31.

15 óra 15 perc

/A DIVSZ végrehajtó bizottsági ülésének harmadik napja...1.folyt./
§ Mk Gá

Lőrincz Tamás, a MINSZ állandó képviselője a Nemzetközi Diákszövetségnél

felszólalásában részletesen ismertette a NDSZ tevékenységét, különösen kiemelve azt a jelentős szerepet, amelyet a NDSZ a párisi és prágai békekongresszusok előkészítése és megrendezése körül vitt.

A Fesztivál és a kongresszus jelentőségéről beszélve, hangsúlyozta, hogy ez a két esemény nagymértékben erősítette fogja az ifjúságnak a béke érdekében folytatott harcát. Az a tény, hogy a Fesztivált a DIVSZ és az NDSZ közösen rendezik és az ifjúsági kongresszuson diákküldöttségek is részt vesznek, még szorosabbá teszi majd a diákság együttműködését az ifjúság többi rétegével.

A X. főiskolai nyári világbajnokságot is a Fesztivál keretében rendezik meg. Eddig már több mint 15 ország jelentette be a Főiskolai Világbajnokságon való részvételt. A Nemzetközi Diákszövetségnek az a célja, hogy a sportolás lehetősége valamennyi diák számára elérhetővé váljon.

- Hatalmas feladatok állnak előttünk - mondotta végül - de bizunk abban, hogy minden erőnk mozgósításával végre is tudjuk majd hajtani őket. Az ifjúság egysége biztosítja annak, hogy a fiatal nemzedék teljes erőjével kivesszi részét a békeért folyó küzdelemből.

Jessie Storrie, a kanadai ifjúságnak

a béke érdekében vívott harcát ismertette. Ebben a harcban az ifjúság munkásság jár az elon, amely nem törődve a rendőrség brutalitásával, szerezatos sztrájkokat rendez. A kanadai ifjúsági szövetség ötven ezer röplapot osztott szét az Atlanti Szerződés ellen, annak ellenére, hogy a röplap terjesztői közül a rendőrség sokat letartóztatott. Március végén a kanadai ifjúság nagyszabású gyűlést rendezett az Atlanti Szerződés ellen. A gyűlésen résztvevő ifjúságot a rendőrség megtámadta s 12 ifjút letartóztatott.

Május 6-8.-a között Kanadában nemzeti békekongresszust rendeztek; amelyre a kanadai ifjúságnak minden rétege elküldötte képviselőit. A kongresszuson választott Nemzeti Béke-Tanácsban a kanadai ifjúság képviselői is helyet foglalnak.

/folyt.köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás 1949. május 31. 15 óra 25 perc

Megkezdik működésüket az új munkásbírák a budapesti büntetőtörvényszékeken

Di/Gné/Mk Ks Dr. Timár István miniszteri tanácsos, az igazságügyminisztérium büntetőjogi főosztályának vezetője becsztatta kedden délután a Markó-utcai büntetőtörvényszék tanácstermében azokat a munkásbírákat, akik az elmúlt hat hónap során a nép nevében ítélkeztek a dolgozók gazdasági érdekeit sértő áldozatok, spekulálók felett. A miniszteri tanácsos egyúttal üdvözölte az új munkásbírókat, akik az elkövetkezendő hat hónapban végzik majd a nép bizalmából a munkás-igazságszolgáltatás fontos munkáját. Rámutatott ezekre a komoly eredményekre, amelyeket a munkásbírók a stabilizáció és a hároméves gazdasági terv védelmében értek el.

A jó eredményt a szakbírák és munkásbírák együttműködése biztosította - mondotta. Dolgozók és jogászok közös erővel munkálkodtak, hogy minél biztosabbá, hatékonyabbá tegyék a dolgozó nép védelmében a népi demokratikus igazságszolgáltatást.

Majd üdvözölte az új munkásbírákat az összes igazságügyi dolgozók nevében és kérte őket, hogy legyenek kemények a nép ellenségeivel szemben és soha ne feledkezzenek meg arról, hogy megbízatásukat a munkásosztálytól kapták. /MTI/

A könyvnapok megnyitásának menetrendje

Di/Hb/Mk Ks Az 1949 évi könyvnapot Szakasits Árpád a magyar köztársaság elnöke nyitja meg a Nemzeti Színház előtt szerda délután 11 órakor. Ezenkívül a város más pontjain és üzemeiben is lesznek megnyitó ünnepségek, melyeknek sorrendje a következő:

- V. körület Marx-téri Szikra sátor, megnyitja Kállai Gyula miniszter déli 12 órakor
- IX. " Nagyvárad-téri Szikra sátor, megnyitja Köböl József, délután 5 órakor
- X. " Zalka-Máté-téri Szikra sátor, megnyitja Olt Károly miniszter, délután 5 órakor
- XIII. " Róbert Károly-körut és Lehel-utca sarok Szikra sátor, megnyitja: Farkas Mihály honvédelmi miniszter, délután fél 4 órakor
- Csepel Községháza előtt Szikra sátor, megnyitja Marosán György, délután fél 4 órakor
- Posterzsébet Városház előtt Szikra sátor, megnyitja Rajk László délután 7 órakor
- Ujpest Földes László délután 6 órakor
- MAVAG Szikra sátor, megnyitja Solyom László altábornagy délután 4 órakor.
- A Szikra Múzeum körut ifjúsági sátrában Non György mond ünnepi megnyitó beszédet déli 12 órakor. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás 1949. május 31. 16 óra 15 perc

Evi kétszáz ezer forintot takarítanak meg a szembanyasztásban az áprilisban elfogadott ujtási javaslatokkal

§ Mk IE Ks ME A szembanyasztásban is rohamosan fejlődik az ujtási mozgalom. Míg február és március hónapokban 144, illetve 124 ujtási javaslat futott be, áprilisban már 183 ujtási javaslatot nyújtottak be a szembanyaszt dolgozói. Ebből már 54-et jutalmaztak 17 ezer forinttal, 26 javaslatot pedig tapasztalatos utján hasznosítanak, illetve terjesztenek.

Az áprilisban elfogadott ujtási javaslatok évente közel 200 ezer forint megtakarítást tesznek lehetővé. /MTI/

Több mint tízezer gyermeket visz üdülni és kirándulni a főváros

Bp & Vr/Sk/Mk Ks Az idén nyáron több mint tízezer gyermek részesül vidéki üdültetésben és Budapesten napközi nyaraltatásban.

A 3-6 éves gyermeket a főváros vidéki telepeken üdülteti, majd megkezdődik az iskolásgyermkek nyaraltatása. A gödi fővárosi üdültetőtalon az óvodások nyaralnak. Az iskolásgyermkek 450 főnyi első csoportja június 14.-én indul Balatonaligára, Balatonboglárra és Békéscsaba felé, június 15.-én száz gyermek utazik Fonyódra és ugyancsak száz tanuló Bakonyoszlóra, június 20.-án pedig százötven gyermek megy le a zamárdi üdültetőre. Az idei nyáron a jövő tanév megkezdéséig csoportokra beosztva összesen 5500 gyermeket üdültet a főváros. A gyermekek kitűnő ellátásban részesülnek. A vidéki üdültetésben nem részesülő gyermeket egésznapos kirándulásra viszi a főváros tanárok, az uttoró-vezetők és az MNDSZ felügyelője mellett. A nyári hónapok alatt több mint ötezer gyermeket visz kirándulni a főváros a budai hegyekre, Zugligetbe, Kútvölgybe és más vidékekre. A gyermekek napközben tiszteletdíjat, ebédet és uzsonnát kapnak. /MTI/

Rádióműsorész az iparügyi minisztérium kisipari főosztálya élén

ME § Mk IE Ks Kossa István iparügyi miniszter az iparügyi minisztérium kisipari főosztályának vezetésével Veres Ernő rádióműsorész vezetésével bizta meg. /MTI/

K

Rákosi Mátyás beszéde az MDP Központi Vezetőségi ülésén

MDP § 88. C. A

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége keddi ülésén Rákosi Mátyás főtitkár tartott beszámolót:

- Beszámolóm a május 15-i választási győzelemmel és a vele kapcsolatos problémákkal foglalkozik. A választásról azt mondotta a párisi rádió, hogy temetési menetben vonult fel a lakosság az urnákhoz és lényegében hasonlóképpen írt róla az egész reakciós kapitalista sajtó. Ebben az esetben nyugodtan elmondhatjuk: a kutya ugat, a karaván halad. A májusi választás a magyar demokrácia és benne Pártunk egyik legfényesebb győzelmé volt, amelyet felszabadulásunk óta vívtunk.

- Győzelmünk külpolitikai összetevői közt első helyen kell megemlítenem a Szovjetuniót, amelynek hatalmas eredményei a háború utáni gazdasági újjáépítésben csakugy, mint következetes békepolitikája, nagymértékben hozzájárultak ahhoz, hogy a magyar dolgozó tömegek a Népfront és Pártunk felé fordultak. Minél jobban elmélyülnek a magyar demokrácia győzelmében, annál inkább tudatosodik a széles tömegekben az összefüggés a Szovjetunió sikerei és a mi eredményeink között. A Szovjetunió minden sikere egyben a miénk is és az megmutatkozott most a választások alkalmával.

- A kínai kommunisták felszabadító harcának nagy-szerű eredményei, amelyek éppen a választást megelőző hetekben bontakoztak ki, amelyekből az ingadozók is megérthették, hogy a békefront és az emberi haladás hívei világszerte erősödnek - szintén jelentékeny mértékben hozzájárultak győzelmünkhöz.

- A választási sikerek belső összetevői között elsőnek eddigi politikai eredményeinket kell említenem. A munkásosztály vezette dolgozó nép győzelmét, a reakció vereségét s azt, hogy az erőviszonyok a gyökeres megváltozása lassan, de biztosan átment a dolgozó nép tudatába. Ez nemcsak azt jelentette, hogy a választások megszilárdították a munkás-paraszt szövetséget és Pártunk vezető szerepét, hanem azt is, hogy a munkás-paraszt szövetségen belül megszilárdult a munkásosztály vezetése. Most már a széles dolgozó tömegek előtt nem szorulnak magyarázatra az ipari munkásság elévülhetetlen érdemei, amelyekkel a felszabadulás óta eltelt időben száz és száz alkalommal beigazolta, hogy Pártunkkal az élen kiérdemli a vezetést. Ebből a szempontból a választás még külön az ipari munkásságnak és Pártunknak nagy győzelmé s újabb tényezője népi demokráciánk megerősödésének. A munkásosztály vezető szerepének megerősödésével együtt erősödött a rendszer tartósságába vetett hit, a biztonságérzet, a nyugodt, békés termelés és javulás állandóan felfelé vezető vonalának tudata.

P /folyt.köv./

/Rákosi Mátyás beszéde, 1. folytatás./ § 88. Ni

- E politikai eredmények gyümölcse a munkás-paraszt szövetség megerősítése volt. Megerősítette ezt a szövetséget az a helyes politika, amelyet a dolgozó parasztság megnyeréséért a felszabadulás óta folytattunk. Pártvezetőségünk éppen a választások előtti hónapokban vetette fel külön a középparasztság megnyerésére irányuló politikánk kérdéseit. Rámattunk azokra a gyakorlati pártmunkánkban mutatkozó hibákra, amelyek egyrészt taszították tőlünk a középparasztságot a kulakság felé, másrészt a kulakságnak, mint osztálynak korlátozása helyett a kulakság megszüntetésének vonalára esztak le.

- Központi Vezetőségünk következetesen alkalmazta azt a lenini-stálini jelszót, hogy támaszkodjunk a szegény-parasztságra, egyezzünk meg a középparaszttal és egy pillanatra se szüntessük meg a harcot a kulak ellen. A dolgozó parasztság zöme megértette ezt a helyes politikát és a megértés eredménye azután megmutatkozott a szavazásnál is. Mutatkozott az a mindenki számára látható tény is, hogy az államhatáron minden ágába bevonultak a dolgozók. Hozzájárult a bék egyenjogúságának minden téren történő megvalósulása. Hozzájárult természetesen gazdasági erősödésünk, hároméves tervünk végrehajtásának sikere, ötéves tervünk imponáló arányai. Végül külpolitikai eredményeink, köztük a békéért vívott következetes harcunk.

- Külön hozzájárult ehhez az eredményhez a tagfelülvizsgálat, mellyel Pártunk átvoltította a közénk nem való elemek jelentékeny részét s ezzel erőben, tekintélyben és tettekrevalóságban megnövekedve, fokozott vonzóerővel folytathatta munkáját. Kétségtől az összetevők közé tartozik az egyház pártja mögött megbuvó reakció elleni sikeres harc. Mindszenty példájából mindenki megérthette, hogy a demokrácia vívmányait, a földreformot, a köztársaság intézményeit minden ellenséggel szemben megvédjük. Az a nagy láma, amit Mindszenty érdekében a nemzetközi reakció csapott, az a kudarc, amely az Egyesült Államokat érte, mikor ezt a kérdést az Egyesült Nemzetek Szervezete elé vitte, még jobban aláhúztak demokráciánk igazát, magabiztosságát és szilárdságát. A honi reakció nagy reményeége omlott össze, amikor látta, hogy a magyar demokrácia e kérdésben egy hajszálnyit sem engedett.

A választás elsőprő győzelmé tehát sok kis siker mennyiségének minőségge alakulásából következett. A sok kisesi újra sokra ment és eredményeképen természetesen megnőtt Pártunknak, de az egész demokráciának ereje. Ennek a növekedésnek a választáson sok példáját láttuk.

/folyt. köv./

K

B 25. kiadás

1949 május 31.

17 óra 40 perc

/Rákosi Máttyás beszéde, 2. folytatás/

Számunkra legfontosabb az a természetes és büntetés elismerés, mely-
lyel nemcsak szövetségeseink, a többi politikai pártok, de az egész
dolgozó nép Pártunk vezetését elfogadta. Egy-két jelentéktelen eset-
től eltekintve, nem volt olyan község vagy város, ahol ezt a veze-
tést bárki is megpróbálta volna elvitatni.

- A demokrácia elmélyülését és kiszélesítését
legjobban a parasztnál és a nőknél lehetett tapasztalni. Szerinte
az országban látható volt, hogy a házi agitáció és a kiszélesítés ré-
gonto anyira megszokott panasznappal jellegű ezuttal gyorsan elment.
A tanári parasztszintre egyformán érdekelte a traktorállomások és a
mohácsi acélmű kérdése. Kiszélesült a látóhatárunk, meglátták és meg-
értették az összefüggést egyéni sorsuk javulása és a nemzet felmelo-
dása között. Hasonló volt tapasztalható a nőknél a városban
és a falun egyaránt, a béke és a demokratikus honvédség kérdésével
kapcsolatban.

- A nők nagyon jól megértették, hogy a béke vé-
delme nem valami tétlen profizmus, hanem aktív, eszelékvölges vé-
delem, melynek egyik fontos tényezője a jó hadsereg. Ugyancsak ta-
pasztalhattuk a Szovjetunióval kapcsolatban. Csak most, amikor a
dolgozó nép széme világosan látja a politikai összefüggéseket, mi-
llyen el igazán és válik forróvá a szeretet és a hűlés érzése a Szovjetunió
felé, melynek felszabadító harcát és a hűlés érzése a Szovjetunió
tartományok, ahol az imperialisták igájában nyögő írncok, vagy
olvasz nép. Megmutatkozott a demokrácia eredményének elismerése és
helyeslése az értelmiségnél is, melynek jelentékeny része azért is
támogatott tartózkodó magtartást a demokráciával szemben, mert
azt hitte, hogy a szocializmus visszacsúszást jelent a kapitalizmussal
szemben, az intelligencia megbecsülésének és munkalehetőségének
csökkenésének jelenti. Az elmult két esztendő meggyőzte őket az el-
lenkezőjéről. Szás és szás ténnyel állapíthatjuk meg nemcsak azt,
hogy a szocializmust építő magyar népi demokrácia hasonlíthatatlan-
ul jobban becsüli meg az értelmiségi munkát, mint a kizsákmányoló
kapitalizmus, hanem azt is, hogy soha számunkra olyan teremő lehe-
tőségek azelőtt még nem nyíltak, mint mielőtt az ötvenes törvények és az
egész szocialista perspektívánk nyújtották. Ezért esztlakozott le
hozzánk ezen a választáson az értelmiség.

- Végül megnyilatkozott a demokrácia győzelme a
lelkészek pártján mag tartásában, mely püspököknek ellenséges,
vagy legjobban esetben várakozó magtartásával szemben, követe a dol-
gozó nép állásfoglalását és saját meggyőződését, lecsatlakozott a
népi demokráciához.

/Folyt.köv./ T

B 26. kiadás

1949 május 31.

17 óra 45 perc.

/Rákosi beszédének 3. folytatás/ § P Gá

- A külföldi imperialisták a t próbálják utólag
magyarázni, hogy választási sikereinket a püspöki kar vontatott
és nem is egyértelmű állásfoglalása döntötte volna el. Az igazság
ennek éppen az ellenkezője. A püspököket állásfoglalásra bírta
az a gátszakadás, amelyet a papjaik egy részénél és hozzáte-
hetjük: az egész dolgozó népnél az ő régi álláspontjukkal szemben
kénytelenek voltak megállapítani.

- A demokrácia sikerét külön aláhuzta még az a
tehetetlenség és tanácstalanság, amely a reakciók itthon és kül-
földön a választásokkal kapcsolatban jellemezte. Anyvira mellettünk
volt ezekben a napokban a dolgozó nép, hogy ellenségek szöszörös
értelmében semmi komoly akadályt győzelmünk elé gördíteni nem tudtak.

- Április elején, amikor mi a választások részleteit
kidőgőztük, még nem láttuk anyvira világosan a helyzetet. Ennek meg-
felelően becsületeink óvatosak voltak. Mint a megelőző választásoknál,
most is minden megyei és nagyvárosi titkárukat felszólítottuk,
hogy közelebb előre a várható eredményeket. Valamennyi előzetes
becslés valamelyest a tényleges eredmény mögött maradt. Azt hittük,
hogy ezuttal kevesebben fognak szavazni, mert az országos lista
következtében elmarad a pártok harca, a szövedélyek felszítása és
az a szavazók számának csökkentéséhez vezet. Számunk az az
is, hogy az ellenség a választás jelentőségének kisebbítésére kiadja
a szavazástól való tartózkodás jelszavát. Ezért első gondunk az volt,
hogy mozgósítsunk a választáson való részvételt mellett. Közvetlenül
a választások előtt azonban világossá vált, hogy az országos lista
hatására az érdeklődés az elmult két választással szemben rendkívül
magnóvokodott és a választó jogviselésből kimaradtak valósággal törték
magukat, hogy rákerüljenek a listákra. A május 1-i felvonulások
már világossá tették számunkra azt a nagy fordulatot, amely 1947 óta a
dolgozó tömegben történt. Es május 14-én, a választások előestéjén
rádióbeszédemben már szás jel alapján megállapíthatom, hogy ezt a
ütközetet fényesen meg fogjuk nyerni.

- A győzelemhez a Párt és a demokrácia már említett
általános gazdasági és politikai eredményein kívül elsősorban hozzá-
járult népnevelőink jó munkája. 250 ezer népnevelőt mozgósítottunk,
akik rövid, de jól előkészített iskolázás után fogtak munkához.
Azt a szándékunkat, hogy minden szavazót legalább kétszer felkeressünk,
lényegében megvalósítottuk. Pártunk népnevelőinek mognótt
politikai tudása diéséri a lelkes, ötletes, színes, gyakran humoros
és eredeti agitációs munka.

/Folyt.köv./ P

B 27 kiadás 1949. május 31. 17 óra 45 perc

/Rákosi Máttyás beszéde, 4. folyt. / MDP § PM Ga /

Először állapíthatjuk meg, hogy végre népnevelőink a demokrácia eredményeit és agitációs módszereinket alkalmazni tudták a tanya, falu, a község, a járás viszonyaira és ezzel természetesen ugrásszerűen emelték magyarázó erejüket. Ezek a népnevelők a választási kampány folyamán mutatkozó és számunkra kedvező olyan nemzetközi eseményeket, mint a kínai Kommunista Párt győzelme, vagy a Szovjetunió békapolitikájának hatalmas sikere a berlini kérdésben, jól be tudták építeni agitációikba. Felhasználták őket munkájuk elmélyítésére és sikeresebbé tételére, csakugy, mint a jókor jövő májusi országos esőt.

Népnevelők munkájának sikeréhez sokban hozzájárult az, hogy meg tudták szervezni eredményeik ellenőrzését és a hibák kijavítását. Tudjuk, hogy a legtöbb gyárban reggel 7 óra előtt a népnevelők megtárgyalták az előző nap tapasztalatait és annak alapján javították munkájukat. Ugyanazt tették meg loo és loo községben és járásban, s ezzel monoton módon ki tudták javítani a hibákat és eredményesebbé tették az agitációt. A Budapestről lemenő népnevelők pompásan együttműködtek a vidékiekkel.

Ezuttal sikerült a Népfront többi pártjainak helyi erőt is bevonnani a választási munkába, anélkül, hogy ezzel Pártunk vezető szerepe elhomályosult volna. Minden oldalról halljuk, hogy pl. a pártönkivüli népnevelők bevonása a munkába felvételük az előkészítő iskolába, rendkívül jó eredményt adott. Ezek a pártönkivüliek úgy érezték, hogy külön bizalmat helyeznek beléjük és lelkesen igyekeztek ennek a bizalomnak megfelelni. Amikor a falvakban kiderült, hogy egy-egy kisgyűlés tulajdonképpen népos volt, a népnevelők több helyen kizárólag Pártunk tagjainál tartottak kisgyűlést. Csakhamar rátértek azonban arra, hogy a pártönkivüliek udvarán jöttek össze, ami nagyon jó eredményeket adott. So ezer ilyen kisgyűlést tartottunk. Ezekon és az egyéni agitációkban a szor szoros értelmében a magyar dolgozó nép minden problémájára válaszoltunk. Akit valamilyen kétség gyötört, vagy valami kifogása volt, az nyugodtan elmondotta és megkapta rá a megnyugtató választ.

Május 14-iki rádióbeszédemben már rámutattam arra, hogy: "A választási harc ezuttal hatalmas politikai véleménycsere volt, valóságos demokratikus iskola". Az eddigi agitációkat főleg az jellemzte, hogy elsősorban mi beszéltünk a tömegekhez. Ennek a választási kampánynak az volt a jellegzetessége, hogy a szor szoros értelmében számos részt folytattunk a dolgozó millickekkel. Először közli- tettük meg azt az agitációs módszert, amely annyira jellemző nagy testvérpártunkra, a "szovjetunió Kommunista/bolsevik/ Pártjának tömeg- munkájára. Kétségtelen, hogy választási sikerünk nem utolsósorban ennek is köszönhető./folyt.köv./

B 28. kiadás 1949 május 31. 17 óra 50 perc

/Rákosi Máttyás beszéde, 5. folyt. / MDP § Lt Gá

Megjavult a választásokkal kapcsolatban a megvélő bizottságok, a járási bizottságok és a falusi pártszervezetek egymáshoz való viszonya. El lehet mondani, hogy Pártunk munkája során először hatolt be a legoldagottabb tanára is. Es rátért olyan területekre, amelyeket eddig teljesen elhanyagoltunk, mint pl. a vonati agitáció. Nagyon és egészében jó volt az erő elosztása is. A népnevelőket elsősorban odaküldték, ahol ismerősek voltak s ez még fokozta eredményeiket.

A demonstratív nagygyűléseket jól kapcsoltuk össze a kisgyűlésekkel. A május 1-ét követően tartottunk attól, hogy elvtársaink nem mindenütt tudják jól beilleszteni a választási felkészítést a munkájukba, szinte kivétel nélkül úgy tartották meg, hogy nem zavarta, hanem elősegítette a lendületet. 1945-ben megtörtént, hogy Pártunk helyenként éppen a választások előtti napokban kifulladás. Illyen jelenségeket még 1947-ben is tapasztaltunk. Ezuttal azonban nem mutatkozott fáradtság és munkánk lendülete a választás napján érte el csúcspontját.

Külön ki emeljtek említeni néhány új tényezőt. Az első a demokratikus honvédség jó szereplése a választásokon. Már szót em arrol, hogy a honvédség és a béke kérdések összekapcsolása különösen a nők politikai fejlődésének egyik mutatója. A honvédség népszerűségének egyik titka az az óriási ellentét, amely Horthy hadserege és a nép között régebben megvolt. Ma viszont a honvédség és különösen a népből való tisztikar, éppen a múlttal szembeállítva, a leggyorsabb ember számára szinte kizárólagosvá teszi a beállított változásokat. Az, hogy a honvédség ilyen jól szerepelt a választásokon, egyben mutatja, hogy a hadseregben jó politikai munka folyik.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége is sokban hozzájárult a választások sikeréhez. A felszabadult nők megnövekedett aktivitását a MNDSZ jó munkája is mutatja. A MNDSZ, mint a választások mutatták, városban és falun egyaránt mindinkább a dolgozó női szervezeté válik. Ennek megfelelően most gondoskodni kell róla, hogy az elmúlt gyakorlattal szemben a vezetés most már mindenütt a dolgozó nők kezébe menjen át.

A SZIT működése is mutatta azt a fejlődést, amelyen ifjúságunk az utolsó két esztendőben keréztülment. A SZIT jó választási munkájának eredménye, hogy az EPOSZ-t országosra sikerült telepíteni és megerősíteni.

/Folyt.köv./

Rákosi Máttyás beszéde /6. folytatás/ § Hmó Ni

- Jellemző tünete volt a választásnak a dolgozó kispolgárok aktivitása. Aki azt hitte, hogy a szocializmus építése a kispolgári réteget egyszerűen ellenzékbe kergeti, az most, a választásokkal kapcsolatban tapasztalhatta, hogy sikereink kiszugázásának hatása alól ez a réteg sem vonhatta ki magát. A kispolgárság érzi, hogy az egész dolgozó nép felmentéséből ő sem marad ki és megfelelő átalakulással, de be tud illeszkedni a népi demokrácia gazdasági rendszerébe. Meg kell emlékezni a pedagógusok munkájáról, akiknek túlnyomó többsége most már lelkesen részt vett a demokráciánk mellé és annak a megszilárdításának eredménye mutatkozott ifjúságunk, a pompásan fejlődő Uttörő-nevezélen lelkes választási szereplésében.

- Új szín volt ezuttal az Állami Mezőgazdasági Gépállomások dolgozóinak választási részvetele. Bár még a téren a kezdet-kezdetén vagyunk, meg lehet állapítani, hogy a gépállomások nemcsak a hozzájuk fűzött gazdasági, de politikai várakozásnak is megfelelnek. Fennállásuk rövid ideje alatt megszerette őket a falu dolgozó népe, megérti, hogy ők a jobb jövő hordozói a faluban. A gépállomások dolgozói viszont érzik és megértik a rájuk háruló feladatok fontosságát és ez a felismerés bizalmat, felelősségérzetet, de egyben lendületet is ad munkájuknak.

- Végül beszélnem kell a falusi katolikus papságról is. Általános tapasztalat, hogy a protestáns papok zöme lelkesedéssel támogatta a Népfront választási harcát. De amikor népvölgyünk először kopogtatták végig a választással kapcsolatban a falusi paplakokat, sokak meglepetésére kiderült, hogy a katolikus lelkészek között is szép számmal vannak olyanok, akik a falu népével együtt megértik és megbecsülik a népi demokrácia eredményeit. Akik nemcsak magánbeszélgetésekben, de nyilvánosan is hajlandók voltak kiállni a népi demokrácia mellett s, akiknek ez a fellépése kétségkívül hatott a püspöki karra is. Ott, ahol a katolikus lelkészek a Népfront mellett foglaltak állást, ezzel természetesen elősegítették a választás ügyét.

- Amikor annyi jót és pozitívet állapítunk meg a választási munkáról, ugyanakkor természetesen rá kell mutatnunk azokra a hibákra, amelyeket tapasztaltunk. Elyonként a választási munkát tulorganizálták. Egy-egy választót annyian kerestek fel, hogy már-már zaklatásnak volt mondható. A lelkesedésből fakadó túlzás eredményeképpen nem egyszer egymást agitáltak meg az elvtársak. /Folyt.köv./

P

/Rákosi-beszéde 7. folytatás/ § P Gi

Viszont néhol mechanikusan végezték a munkát és ha a választó abból a célból, hogy megszabaduljon, azt mondta, hogy a Népfrontra szavaz, akkor ezt már kispóránnak vették. Feltűnő volt, hogy ezen a választáson a szakszervezetek munkája nem volt annyira látható, mint mondjuk az INDSZ-é vagy a SZIT-é. A DEPOSZ pedig messze elmaradt a hozzáfűzött várakozásoktól. Különösen érezhető volt, hogy a munkástegonát, ami erősebbnek a falun, még mennyire nincsen a DEPOSZ-ban kiépítve. Gyakran volt tapasztalható, hogy a Párt és a közigazgatás a falvakban még és szűkebb körökben, hogy a pártutasítások a jogszabályok és nem a falusi titkárok keresztül jutnak el a tagokhoz, hogy a körszabályok jobb híján a pártbizottság és gyűlések helyén. Itt-ott találkoztunk a kistitkárok újabb feltűnéseivel is.

- A választási munkában az is kiderült, hogy alapszervezetünk a városban és a falun egyaránt túl nagyok. Többnyire főből álló alapszervezetek rendezik el az egyes párttag bevonásának munkáját. Mőghozott a közvetlen érintkezés az egyes tag és a vezetőség között. Mőghozott az új káderek felismerése és kiemelésének lehetősége. A választás egyik tanúsága, hogy alapszervezeteket sürögőn decentralizálni kell, szimbólikus kisebb alapszervezetekre kell felbontani. Ezt természetesen csak gondos előkészítés után hajthatjuk végre. A választások tapasztalatai felhívják figyelmünket arra, hogy Pártunk vezetése még falusi titkáraink egy részének teletlenségére. A megbízottságok és járási bizottságok egymástól elszakított munkamódszereik hibái és hiányai szintén napvilágra kerültek. A választási harc megmutatta, hogy hol jót és hol rossz kádereink. A választási küzdelem egyébként megdöntötte azt a legendát is, hogy a paraszti társadalom nem hajlandó pártmunkát végezni és nem is tanul. Ez a választás az ellenkezőjét bizonyította.

Rákosi elvtárs felsorolt ezután egy sor rossz választási eredményt is és kimutatta a hibák okait. Előre meg lehet mondani - folytatta Rákosi elvtárs - hogy az ilyen feltűnő esetek mögött a tárgyi okok mellett pártszervezetünk rossz munkája, vagy valamilyen általunk eddig nem ismert hibája is rejtőzik. Ezért - ismétlem - sürögőn ki kell azokat vizsgálni és meg kell javítani az ilyen helyeken a pártmunkát, illetve gondoskodni kell arról, hogy megakadályozzuk azokat az okokat, amelyek rossz eredményekhez vezetnek.

/Folyt.köv./ T

/Rákosi Mátyás beszédének folytatása/ MDP § 8H GÁ

Ezek a kétségtelenül meglévő hibák azonban nem vonnak le abból a megállapításból, hogy a választás Pártunknak és a népi demokráciánk elsőprő győzelme volt. Ennek a győzelemnek eredményeképpen most vonul be először a magyar országgyűlésbe a dolgozó nép orójának és jelentőségének megfelelő képviselői. Az új országgyűlés 402 képviselőt számlál. Amikor mi - a választások előkészületekkel - folemeltük az egy képviselőre eső szavazatok számát 14 szorról 16 szorra, azt reméltük, hogy ezzel esőkkeni fog a képviselők száma. Minthogy azonban sokkal több szavazó vett részt a választásokon, ez a esőkkenés csak lényegtelen, ellenben nagyon lényeges az új országgyűlés szociális összetétele.

A 402 képviselő közül 176 munkás, 115 paraszt, a többi értelmiségi, kisiparos, kiskereskedő és egyéb. A munkások aránya tehát majdnem 44 százalék, a parasztoké kis híján 29. Együttvéve: a munkások és parasztok 73 százalékát teszik ki az új országgyűlésnek. A nők száma 71, kereken 18 százalék. A nők száma tehát az elmúlt országgyűléssel szemben szinte megnégyszorozódott és mutatja, hogy a női egyenjogosítása ezen a téren is folyik. A nők közül 41 munkás és 32 parasztasszony, vagy parasztlány. A nők között tehát a munkások és parasztok aránya még jobb, mint a férfiaknál és azt mutatja, hogy az egyenjogosítás különösen a dolgozó nőket érinti. Végül meg kell emlékezni az új országgyűlés korszerinti összetételéről. Az országgyűlésnek pontosan a fole 20 és 40 év közötti, szóval a fiatalabb évjáráthoz tartozók; köztük 55 képviselő 30 évnél fiatalabb. Egyetlen országgyűlésen még ennyi dolgozó fiatal nem volt képviselve.

Összefoglalva: az országgyűlés számszerűen is visszatükrözi a munkások és parasztok szövetségét és a munkások vezető szerepét. Visszatükrözi a nők és az ifjak növekvő jelentőségét a demokráciában. Ebből a szempontból sokkal inkább népképviselő, mint a megelőző két országgyűlés, nem is szólva a régi horthysta országgyűlésről, vagy mondjuk az olyan "demokratikus" voltára büszke képviselőtről, mint amilyen az amerikai szenátus, ahol tudvalóvólag egyetlen ipari munkás, vagy dolgozó paraszt nem található.

Mi a teendő most a választási győzelem után? A legsürgősebb tennivalónk, hogy fellépjünk minden olyan áramlattal szemben, mely a

/Folyt.köv./

K

Rákosi Mátyás beszéde 119. folytatás/ MDP § 8H GÁ

győzelem hatás alatt azt hiszi, hogy most már pihenni lehet a babérokon, hogy most már minden biztosítva van és engedni lehet az eddigi munkatempóból. Az ilyen felfogással szemben teljes erővel fellépni kell, mert ha ez elterjed, azzal a veszéllyel fenyeget, hogy eredményeink meggyrésze esőkken. Ezen a győzelem és vele kapcsolatban a felfokozott feloldás. Jég 122722 bennünket arra, hogy az eredményt rögzítsük meg, szervezotilag szilárdítsuk meg és fejlesszük tovább. Vonatkozik ez elsősorban a köz épparasztságra. Most a választások fényében mutatkozik meg csak világosan, hogy helyes és időszerű volt a középparasztság kérdését az idén tavasszal napirendre tűzni. Helyes volt elmélőbben és gyakorlatban lesegézni velük szemben politikánkat, helyes volt egy sor intézkedés, amely közelifogható tettekben mutatta meg nekik, hogy a szegényparasztság mellett őket tekintjük a falun szociálgosainknak és megvédjük a kulákok, a falu kapitalista elemjeinek kihasználásával szemben. A választás ezt a jó munkát nyugtázta.

De ne higyük, hogy a középparasztság ezzel egyszer és mindenkorra végleg meg van nyerve, hogy többé már nem fog ingadozni és tüdő-vizen keresztül volünk jön. A választáson kétségkívül volünk jött, de nem lennénk Lenin és Sztálin tanítványai, ha elfelejtünk, hogy a középparaszt a termelésben elfoglalt helyzetéből kifolyólag ingadozó, ingadozik a munkásosztály és a kapitalisták között. Minden hibánkra vagy minden felmerülő nagyobb nehézség láttára ingadozni fog, vissza fog esni, ha talán nem is az egész réteg, de legalább is egy része. Nekünk ezt előre kell látnunk. Különösen nagy lesz az ingadozás, amikor a szövetkezés, a társas földművelés a jelenleginél sokkal szélesebb területre fog kiterjedni. Ezt is előre kell látni.

Mi a választásokon tudatosan nem hallgattuk el a szövetkezés kérdését, bár nem volt számunkra titok, hogy a középparasztság jelentékeny része még ellenségesen vagy félelemmel vegyes bizonytalansággal áll vele szemben. Választási sikereink a középparasztságnál részben kétségkívül arra vezethetők vissza, hogy erről a kérdésről nem hallgattunk. A hallgatás félelmet keltett volna bennük és azt a benyomást, hogy szándékaink nem tiszták, ezért hallgatunk róla. Ha ezt akarjuk, hogy a középparasztságnál az ingadozás és a visszacsúszás a lehető legesekélyebb legyen, akkor teljes erővel folytatni kell az eddigi politikát, amely felvilágosításal, iskoláztatásal, közelifogható tényekkel, gazdasági megsegítéssel bizonyítja a középparasztság felé, hogy tovább is tördünk vele és meg akarjuk erősíteni vele a szövetségét.

/Folyt. köv./

T

/Rákosi Máté beszéde, 10. fol. st./ MDP 8. Et 64

- Továbbra is szivós a és átmondoltn kell munká-
kednünk azon, hogy elváljunk a kulákoktól, szembeállítsuk ő-
ket, mint a proletárium szövetségét, a falu és a város kapa-
listáival. Ez a leválasztás a kulákokról rendkívül fontos,
mert hiszen a kulák mindent megtesz, hogy minél több szél fúzza őt
a középparaszthoz, hogy nehé legyen felismerni az átmenetet, a
választóvonalat, ami a dolgozó középparaszttól a kuláktól elhatárolja.

- Most, a választások alkalmával is tapasztalhattuk,
hogy sok helyen a kulák tüntetőleg kiállt a népi demokrácia mellett,
helyenként külön szervezeteit követelték maguknak, vagy erőnk-
erővel nyíltan akarták szervezni. Ennek eredményeképpen néhol már
újra hallhatjuk a "jó kulák" dialektikát. Olvassunk is hallani,
hogy a kulákok közt is van jó és rossz és természetesen a jót kimúl-
ni kell. Mindennek sem kell, hogy az ilyen "megkülönböztetés" - mely
eltekint a kulák szociális funkciójától, eltekint attól, hogy a kulá-
kák kihasználják a régi viszakíván, a városi kapitalisták szö-
vetsége és képviselője a falun - helytelen. Tekintet nélkül erre,
hogy jó-e vagy rossz, az egyes kulák, megfelelően küzdeni kell ellene.

- Ismétlem, változatlanul és fokozott mértékben gon-
doskodni kell arról, hogy a munkás-paraszti szövetség a középparaszti-
ságnál tovább erősödjön. Minden módon támogatni kell a kulákkal szem-
ben a középparasztságot és segíteni kell neki abban, hogy szeres-
se a falu ipari munkásságát a szövetséget. Ezért tovább fogjuk
növelni a traktórpálmások számát, a falu gazdasági megsegítését,
iskoláztatását és a világot nem elgőzölög meg az a tényről,
hogy a középparasztságot most a választásokon meg kell szervezni.

- Használjuk nem szabad megengedni, hogy az a poli-
tikai lendület és a felfeléívelő hullám, melyet a választások kap-
csolatában a dolgozó nők között tapasztaltunk, visszacsússzon, vagy val-
mikor elcsúszjon. Fokozni kell azokat a rendszabályokat, amelyekben
a nőknek feladott munkakörbe való előléptetését és az egyenjogúsítás
következtében végrehajtását -, melynek eredményeképpen a megjelölt két
választási listában együtt a nők a demokrácia oldalára állítottak.

- Ugyancsak áll a ifjúkra is. Négy esztendő szivós
harcolnak eredményeképpen megparatják végre az ifjúságot. A legkorábbi
törzstől az egyetlen ifjúságig mindenütt tapasztalható az a fordú-
lat. És nem fogjuk kizárni a munkát és a társadalmat, hogy ez a for-
dulat állandósuljon, eredményei megszilárduljanak.

/Fol. st. 8. v./

K

/Rákosi-beszéd II. folytatása/ § P 64

Hogy az ifjúság, amely a 25 éves Horty-rendszer és a fasiszta
népcsoport hatása alatt kezdődően ellentét fordult, most követő ne-
tosen eltántoríthatatlanul haladjon tovább a jó úton, amelyre
rátört. Ugyancsak vonatkozik az értelmiségire is, akiket hosszabb-
rövidebb kritikus várakozás után saját tapasztalataik és ösztönök
arról, hogy a szociális népi demokrácia anyagokban és szelle-
mekben hasonlíthatatlanul többet tud nyújtani, mint a ka-
pitalizmus. Az értelmiség állásfoglalása új, bő erőforrása lesz
demokráciánknak, feltétve, hogy jól dolgozzunk tovább, hogy nem esi-
dülünk tovább szembevalóságos hibákkal és nem adunk okot arra, hogy
lendületük megtörjön.

- A választás eredményeinek lerögzítése
tehát újabb erőfeszítéseket követel pártunktól. Legelőször is
számba kell venni és munkába kell állítani a választási kampány
folyamán kitűnt jó kérdéseket, népművelőket, funkcionáriusokat.
Nem szabad megengedni, hogy újra visszacsússzanak, eltűnjönnek a
tömegekben, hanem gondoskodni kell róla, hogy számbavesszük, mun-
kába állítsuk és foglalkoztassuk őket. Ez nemcsak a saját pártunk-
ra is vonatkozik. A Magyar Dolgozók Pártja már annyira a egész
nép vezetőjévé vált, hogy rád hárul a szövetséges pártok fejlődés
kérdésére is a felelősség és mi rajta leszünk, hogy ennek a fel-
adatnak is megfeleljünk.

- De le kell rögzíteni azokat a munka-
métszereket is, amelyeket a választások kapcsolatában kiállították a tús-
próbát. Először is állandósítani kell a kiadványokat és a híradó-
házaik népművelési munkáját. E választásokkal kapcsolatban,
különösen a tanyákon és a falvakban, szűk és szűk alkalommal
hallgatható előadók és népművelők azt a kérdést, hogy "jöjjenek
el máskor is, ne csak a választások idején". Nekünk teljesíteni
kell ezt a kérdést és nem szabad megengednünk, hogy a kiadványok
vagy a híradók az egyéni egységeik, mint a választási munka speciális
módszere maradjon meg. Rád kell támaszkodni a jövőben is a rendszeres
kiadványok tartására. A Függetlenségi Néppártnak 402 képviselője
van. Ezeket a képviselőket, akiket most már a Néppárt vezetősége
rendelkezik, rendszeresen be kell állítani arra, hogy állandóan
látogassák a választókat, megtertsék velük az eleven, szervezeti kap-
csolatot, legyenek ők az élvonalban a népművelők között és különösen
legyenek a munkások és a tányar a Magyar Dolgozók Pártjának kép-
viselői.

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949. május 31.

18 óra 13 perc

Rákosi Mátyás beszéde /12. folytatás/

§ VÁ/VÁ - Gondosan fel kell dolgozni a népnevelő munka választási tapasztalatait, a jót csak úgy, mint a rosszat, a tanyákon, a falvakban, járásokban, megyékben és országos méretben egyaránt. Fel kell dolgozni a Népfront tapasztalatait is. Erre annál is inkább szükség van, mert a választások megmutatták, hogy a többi pártok helyi szervezetében is a demokrácia növekedésével kapcsolatban megnőtt a politikai színvonal. Ezen túlmenően lépten-nyomon láthattuk, hogy a pártunkivüli tömegek is rendkívül megnöttek. Ezek a tömegek most már természetesen találják Pártunk vezető szerepét. Szívesen követik Pártunk utasításait addig is, amíg a fejlődésük nem ad rá módot, hogy legjobbjaink beléphessenek Pártunkba, gondoskodni kell arról, hogy ezeket a demokratikus, öntudatra ébredt dolgozókat tömegszervezeteinken keresztül tovább neveljük és foglalkoztassuk.

- Pártunkban tudvalevőleg háromnegyed éve tart a tagzárlat. Ez a tagzárlat a holnapi nappal, június elsejével megszűnik. Pártunk ajtaján a szó szoros értelmében százezrek kopogtatnak és kérnek beocsátást. A tagfelvétel, pontosabban a tagjelölt-felvétel rendkívül nehéz feladat. Mi ezért határoztuk el, hogy a Központi Vezetőség ülésén külön tárgysorozati pontban foglalkozunk vele. Ezért én nem is térek rá ki részletesen, mert ez elvégzi helyettem Kovács elvtárs. De annyit el kell mondanom róla, hogy ezt a feladatot úgy kell elvégezni, hogy megjavuljon általa Pártunk szociális összetétele, ne eszékenjen politikai színvonalra. A jelentkezők közül a legjobbakat, a legöntudatosabbakat, a munkásokat, a mintagazdákat, a traktorállomások és termelési szövetkezetek dolgozóinak színvonalát vesszük fel, hogy még jobban megnöveljük Pártunk tekintélyét és vonzerejét.

- A választások kapcsolatban országsszerte meg lehetett állapítani, hogy a politikai öntudatra ébredt dolgozó tömegekben óriási a tanulási vágy. Valóságos kultúrsohajlás számolnak be az elvtársak. Ezen a téren olyan óriási velünk szemben a képtelenség, hogy még hosszú ideig nem tudjuk kielégíteni. Pártunk ideológiai színvonalának emelésére már az idén ősszel létrehozzuk a két éves pártakadémiát. Kiszélesítjük és specializáljuk az egyéves, a hathónapos és egyéb pártiskola-típusokat. Emellett rákerül végre a sor a népi demokrácia egész kulturfrontjának megerősítésére az irodalom, a művészet, a tudomány, filozófia terén. Mi messze elmaradtunk attól, ami a Szovjetunióban a háború befejezése óta a téren végbe ment.

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1949. május 31.

18 óra 15 perc

/Rákosi Mátyás beszédének 12. folytatása/ MDP § 5H GÁ

- Ez az elmaradás oda vezetett, hogy a kulturfronton az ellenség nyugodtan tarthatja magát. A kulturfronton olyan rések tátonganak, amelyeken keresztül a régi reakció és a nyugati imperializmus kényelmesen érvényesítheti befolyását. Súlyos mulasztást követnének el, ha most, választási győzelmünk után, teljes erővel rá nem mennénk erre a kérdésre, melyen keresztül, ismétlem, az ellenség nemcsak népi demokráciánkba, de Pártunkba is be tudja vinni befolyását.

- Fokozni kell az éberséget az ellenséggel szemben. Minden vonalon erősíteni kell a pártfegyelmet. Meg kell követelni a marxista-leninista tudást. Nem szabad túrnunk a logcsékelyebb pártellenes megnyilvánulást, a cinizmust, a pártvonaltól való elhajlást, liberalizmust a pártmunkában. Egyszóval szorosabbra kell fűzni a Párt sorait, fel kell venni a harcot minden téren az ellenség ideológiai behatolásával, vagy azzal a kísérlettel szemben, hogy ügynökei Pártunkba becsompasszozz.

- Az elvtársainknak meg kell értenük, hogy amikor egy kommunista párt országot vezető párttá válik, amikor a megvert tőkés osztály legális szerveinek működése nem sok eredménnyel kecsegtet, az ellenség fokozatosan arra vesz irányt, hogy ügynökei becsompasszozz a dolgozók pártjába. Ebből a célból nemcsak árgus-szemekkel fogja figyelni a legkisebb véleményeltérést Pártunk vonalától, a legkisebb repedést egységünkben, hanem ezt a behatolásra is fel fogja használni. A jelenlegi stratégiai szakaszon Pártunk állandóan komoly jobboldali elhajlások veszélyének van kitéve falun és a városban egyaránt.

- Ez a jobboldali elhajlás a fővesztés és folyton új és új formában jelentkezik. Már szóltam a "jó kulák" kérdésről, mely megzavarja a falun dolgozó középparasztság leválasztását a kulákságról. A városban az államosítás után például gyakran előfordul, hogy egyes kommunisták tulbecsülik a régi tőkés-szakemberek jelentőségét. Ezek a régi tőkésök ugyanis bevágódnak a kommunista igazgatónál és lassanként újra közülük kaparintják a vezetést, vagy meg nem engedett befolyásra tesznek szert. A Textilipari Igazgatóságban például előfordult, hogy a kommunista vezető szinte kizárólag volt textilgyárosokkal vette magát körül és egyetlen munkást sem engedett vezető szerephez jutni. A Villamosipari Igazgatóságnál az igazgatóság vezetőjét a régi szkaemberek úgy körülvették, hogy valóságos foglyukká vált. Mindenben az ő tanácsaitakövette és az újonnan odahelyezett munkáskáderek szóhoz sem jutottak.

/Folyt.köv./

/Rákosi-beszéd 14. folytatása/ § P G4

- Borsac vannak baloldali elhajlások is, amikor a munkásigazgató minden régióigazgató szaktanbert kádertől fogva indokolatlan gyandvással néz és ott is mellézi, ahol erre semmi alapja nincs. Ha nem hárulunk az ilyen baloldali hibák ellen, akkor ártományilag ezek is komoly veszélyvé válhatnak. De a fővesztély ismeretlen a jobboldali elhajlás. Ezt a veszélyt nemcsak az nőveli, hogy a szocializmus építésével párhuzamosan ródoródik a kapitalista ellenállása. Finomabb, kevésbé látható és nehezebben leleplezhető lesz az a mód, ahogy ezt az ellenállást folytatják, különösen ha sikerül nekik a kommunizmusra kiterjeszteni befolyásukat. Erőli ezt a veszélyt az is, hogy eddigisikerünk arra csúbitanak bennünket, hogy lebecsüljük az ellenség leleményességét, szívóességát, és álcázási képességét.

- A jobboldali veszély egyik veszedelemre megnyilvánulása a nacionalizmus, a sevinizmus. Ez a nacionalizmus néha igen veszedelmes formában jelentkezik. A jobboldali veszélyhez tartozik a kozmopolitizmus, a dolgozó nép hazafiságunk lebecsülése. A kapitalista nyugat irodalma, művésze, tudománya előtti kritikátlan meghajlás és ami ezt kiegészíti, a szovjet tudomány, szovjet kultúra és irodalom eredményeinek lebecsülése.

- Az amerikai imperializmus világhatalomra törekszik. E világhatalmi törekvés egyik eszköze, hogy valóságos eszméi hadjáratot indít az egész világ hazafiság, a népek önállósága és függetlenségének védői ellen. Ugyanaz az amerikai, aki faji göggel elítelve saját országát égig emeli, s megvetően lenézi a többi népet, azt magyarázza a más nemzeteknél, hogy a hazafiság, a nemzeti önállóság és függetlenség fogalma nek tekintetben idejét múlt és revizióra szorul, aki ezt elfogadja, ezzel megkönnyíti az amerikai világhatalomra törekvés ténfoglalását. Nekünk, a dolgozó nép képviselőinek, ezzel szemben eleve nem és állandóan kell tartanunk a hazafiság érzését, éppen most, amikor urtük lettünk a saját országunkban, amikor a hazai dolgozó nép hazája. Ápolnunk, fejlesztünk kell ezt a haladó, progresszív hazafiságot. Ez a hazafiság nem áll ellentétben a lenini-stálini proletár nemzetköziség haladó eszméjével. Ellenkezőleg, annak egyik fontos összetevője. Ezt különösen világosan kell látni most, amikor az imperializmus szellem behatolási módjairól szemben mindenütt fel fogjuk venni a harcot.

- A világhatalmi utáni követően kudarcsőbnélle feladatokat kezd tartozik az új népköztársasági alkotmány megvalósítása is.

/Folyt.köv./ T

/Rákosi Mátás beszéd, 15. folyt./ MDP § Lt G4

Ez az alk után szívet vet az elvált fejlődésről, röztöni fogja az eddig elért eredményeket és elvált lesz, hogy elősegítse a fejlődés további menetét. Ennek megvalósításán a többi népi demokráciák és a Szovjetunió alkotmányához hasonlóan létrehozunk egy nőki ténoszt, amely lehetővé teszi a feladatok megvalósításának meggyorsítását. Szabályozni fogja az alk után az állam és az egész világszerte, mégpedig államdon, hogy szigorúan el fogja választani az államot az egészétől.

Rákosi elvtárs ezután a kormányzati feladatokkal kapcsolatban különösen kihangsúlyozta a gazdasági tervek összehangolását és a kormány kulturális, népművelési feladatai megvalósításának fontosságát. Majd így folytatta:

- A közvetlenül előttünk álló feladatokhoz tartozik a Nemzetközi Demokratikus Ifjúság Világszövetségének Budapesti rendezendő augusztusi találkozója is. Nemcsak arról van szó, hogy ezt a találkozót mint szorúan megrendezzük és lezártsuk, hogy politikai színvonalát mint szorú szervezéssel ténfesszük fel. Ezt a találkozót fel kell használni előszörben arra, hogy a béke tőborít az ifjúság között világszerte megvalósítsuk, hogy a demokratikus ifjúsági mozgalom világszerte mindenütt megvalósítsuk és ugyanakkor a magyar ifjúság is a legnagyobb hasznot és támogatást nyerje belőle.

- Beszélnek kell az előttünk álló hat éves gazdasági feladatokról is. Az első és legfontosabb feladat, hogy az év végére befejezzük a hároméves tervet. A hároméves terv háladási nagyság és egészében jó és minden előfeltétel megvan annak, hogy az év végére valóban elérjük azokat a teljesítésmeghatározásokat, amelyeket eredetileg a jövő év augusztus elsőjére terveztünk.

- Amikor ezt megállapítjuk, ugyanakkor rá kell mutatnunk arra, hogy a hároméves tervben belül a fejlődés nem egyenletes. Vannak olyan szakaszok, amelyek messze megelőzik a terv előkitűzéseit, de vannak olyanok is, amelyek lemaradnak. Nekünk nemcsak arra kell törekednünk, hogy elbábilian, vérszomóban teljesítsük a hároméves tervet, hanem arra is, hogy minden részlegre elérje a kitűzött célt. Ehhez pedig az kell, hogy egy-egy területen javítsuk munkánkát. Vontkozik ez előszörben a szőlőre, amely helyenként nem oszlik, sőt nő. A Loden Pozsonyban például március folyamán a fonóban 10,4 százalékos szővényben 3,1 százalékos volt a hulladék; az áprilisban a fonóban 11 százalékos, a szővényben 3,6 százalékos nőtt. A Hubert és Siegmund-gyárban az öntödei szőlőmunkásokban a 6-7 százalékos volt, áprilisban 9-10 százalékosra nőtt.

/Folyt.köv./ K

18 óra 15 perc

- Általában megfigyelhető, hogy az öntődéákban rengeteg a selejt. De a textiliparban is sok a panasz. A Kistext-ben például áprilisban 5-6 százalékkal csökkent a termelés és a szövőknel emelkedett a selejt.

- Nagyon lassan csökkent az önköltség. Már pedig szocialista termelésünk egyik főlényének - a kapitalizmussal szemben - az önköltség csökkentésében kell megnyilvánulnia. Különösen rossz a helyzet a téren az építőknél. Az a körülmény, hogy az építőknél az önköltségesültség terén lényegében egy helyen topogunk és az építkezések szorzószáma messze kiugrik a gazdasági szorzószámok közül, komoly veszélyt jelent hároméves tervünk, és még inkább öt éves tervünkre. Tudvalevőleg az öt éves tervben 14 milliárd forintot akarunk építkezésekre költeni. Minden százalék önköltségesültség tehát az öt éves terv folyamán az építkezéseknél 140 millió forint megtakarítást jelent.

- Nagy figyelmet kell fordítanunk a minőség kérdésre. Nem szabad megengednünk, hogy a szocialista ipar termelvényeinek minősége rosszabb legyen, mint a kapitalistáké volt. Ellenkezőleg, a szocialista ipar főlényének a minőségben is meg kell mutatkoznia. És hogy ezt végre lehet hajtani, azt mutatják az olyan sikerek, amilyeneket például a típuscipők minőségének javítása terén elértünk.

- Rá kell mutatni, hogy ipari munkásságunk között még mindig elterjedt az a tévhit, hogy a szocializmus valami primitív, kezdetleges egyszerűséget jelent. Ez mutatkozik a gyárak nyereségrészesedésének szétosztásával kapcsolatban, ahol lépten-nyomon felmerül az a követelés, hogy a nyereségrészesedést fejenként osszuk szét, még akkor is, ha az egy fejre eső rész csak fillérekben, vagy néhány forintban fejezhető ki. Holott a termelés és a fejlődés értéke azt követeli, hogy a nyereségrészesedést elsősorban a legjobb dolgozók kapják, azok, akik a termelést, mint a mozdony a vonatot, viszik előre.

- A hároméves terv befejezése mellett nem kevésbé fontos és közvetlen küszöbön álló gazdasági feladatunk öt éves tervünk részleteinek kidolgozása, törvényre emelése. Valamint gondoskodás arról, hogy a terv részletei az üzemekben, a gyárakban, a mezőgazdaságban ismertek legyenek és végrehajtásuk január elsejével meg is kezdődjék. Ezzel kapcsolatban az egész dolgozó nép tudatát rá kell irányítani arra, hogy az öt éves terv óriási beruházásokat követel. Ezek a beruházások jövő felvirágzásunk alapjai. Ezeknek a beruházásoknak a gyűléseket fogjuk elővezni az öt éves terv utolsó esztendőiben és természetesen utána is. /Folyt.köv./

18 óra 15 perc

De ahhoz, hogy ezt élvezhessük, már most, minden téren számba kell venni gazdasági erőforrásainkat. Rá kell térnünk a legnagyobb takarékosságra egy anyagban mint állami kiadásokban. Ezt csak úgy érhetjük el, ha dolgozó népünk figyelmét nemcsak az elérendő eredményekre, hanem ezekre a szükségességekre is felhívjuk. Az öt éves terv kidolgozását augusztusra befejezzük s akkor a hároméves terv befejezése mellett az új öt éves terv ismertetése és előkészítése lesz legfontosabb gazdasági feladatunk.

- Öt éves tervünk végrehajtását lényegesen meg fogja könnyíteni a Kétszoros Gazdasági Segítség Tanácsa, amelyben a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal együtt részt veszünk és amely biztosítja arra, hogy kitűzött tervcinket az imperialiszták a lehető legkisebb mértékben tudják zavarni.

- A legközelebbi gazdasági feladatunk közé tartozik az aratás után a beszületés jó végrehajtása. A tavalyi tapasztalatok felhasználásával az idén folytatni kell azt a politikát, amely a beszületés terheit a dolgozó parasztek kímélésével elsősorban a kulákság vállaira helyezi. Fel tétlenül biztosítani kell, hogy a jónak ígérkező termésből a lehető legnagyobb mennyiség kerüljön a dolgozó nép államának kádjáraiba és hogy a feketopiac a téren végleg megszűnjön. Ha a beszületés kedvező eredményt adna, úgy lehetővé válik a kenyérjegy és általában a jegyrendszer végleges eltörlése, ami természetesen demokráciánk gazdasági erőjének újabb bizonyítéka és egyben jobbtékony politikai sikere is lesz.

- Politikai téren a választások után tovább viszik a nemzeti demokrácia erős összefogását a Magyar Függetlenségi Népfronton belül. Ezt a feladatot számunkra megkönnyíti az a körülmény, hogy Pártunk súlyja a választások következtében rendkívül megnőtt és most már kevesebb belső akadállyal, gyorsabb iramban haladhatunk. A választások megnövelték Pártunknak és a magyar népi demokráciának nemzetközi súlyát is. Eddig az volt a helyzet, hogy a magyar népi demokrácia gazdasági sikereit mindenütt olismerték, de gyakran tapasztaltuk, még barátainknál is, hogy politikai tal jóslatmányainkkal szemben bizonyos várakozás és fenntartás tapasztalható. A várakozások megmutatták, hogy a magyar népi demokrácia és benne Pártunk gyökerei mélyek és szilárdak. És ez a tény megnövelte nemzetközi súlyunkat is. Megnövelte természetesen nemzetközi feladtságunkat is. Feladtságunkat többek között a béke megőrzésének frontján.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1949. május 31.

18 óra 28 perc

/Rákosi Mátyás beszédének 18. folytatása/ MDP § SH G4

- Mi örvendetesnek tartjuk, hogy felszabadított a hatalmas Szovjetunió és a népi demokráciák következetes békopolitikájának eredményeképpen a nagyhatalmak újra leültek tárgyalni. De ugyanakkor szükségesnek tartjuk, hogy a békefrontnak reánk eső részét változatlanul erősítsük. Ezért még a hó folyamán Budapesten egy nagy béke-kongresszust tartunk, amellyel újra aláhúzzuk dolgozó népünk elhatározását, hogy békénkat minden erővel meg akarjuk védeni. Ugyanakkor június folyamán a parlament elé terjesztjük a múlt hónapban Csehszlovákiával megkötött barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződésünket. Ez a szerződés is lényegesen hozzájárul Európa a részén a békefront megöröszítéséhez és a népi demokratikus erők összefogásához.

- Feladat van előttünk éppen elég. E feladatok megoldásához most már sokkal bátrabban és öntudatosabban foghatunk. A választások megmutatták, hogy dolgozó népünk bízik bennünk és szívesen követi utmutatásainkat. Nem fél az előttünk lévő nehézségektől és szívesen hozza meg azokat az áldozatokat, amelyeket követelünk tőle. Tudja, hogy ez áldozatokat önmagáért és önmagának hozza s hogy az áldozatok a fejlődés folyamán bőségesen megtérülnek. Mi pedig, magyar kommunisták, a Magyar Dolgozók Pártjának katonái, most nem szédülünk meg a sikerektől, mint ahogy a múltban nem ijedtünk meg a nehézségektől, továbbra is élén akarunk járni munkában, példamutatásban, áldozathozatalban és vezetni fogjuk dolgozó népünket tovább előre, új sikerek, új győzelmek és a szocializmus felé. /MTI/

Tizenöttagu csehszlovák parasztküldöttség érkezik Magyarországra

ME & Jné/SH IE Junius 1-én este 9 óra 50 perckor ünnepélyesen fogadják a Nyugati-pályaudvaron Anton Nedved csehszlovák helyettes földművelésügyi miniszter által vezetett 15 tagu csehszlovák parasztküldöttséget. A mintagazdákból álló parasztküldöttség 14 napos tanulmányuttra érkezett Magyarországra. Meglátogatják az állami gazdaságokat, gépállomásokat, szövetkezeteket és a magyar mezőgazdaság kísérleti- és oktatási intézményeit. A fogadáson megjelentek Benicsik István földművelésügyi államtitkár, valamint a DEPOSZ vezetőségének több tagja. /MTI/

-:-

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1949. május 31.

19 óra 10 perc

Hatvanhat forintért bejárható az országot. - Olcsó vikend-bérletet becsájt a dolgozók rendelkezésére az IBUSZ

Ta/Hb/SH IE Az IBUSZ munkásutazási osztálya rendkívül olcsó vikend-bérletet hoz forgalomba, hogy lehetővé tegye a dolgozók hétvégi pihenését és szórakozását. Egy-egy bérlet a nyári hónapok vasárnapjain a legkülönbözőbb üdülési-és szórakozási lehetőségeket biztosítja a dolgozók számára.

A I. sz. bérlet tulajdonosai június 12-én Siófokra utaznak a fürdőevad ünnepélyes megnyitására. Julius 10-én Esztergomot látogatják meg strandkirándulással egybekötve. Augusztus 14-én Balatonalmádin szőlő-, bor- és gyümölcskiállítást tekintenek meg, szeptember 11-én pedig a dabrceeni gyümölcskiállításra utaznak. Ez a bérlet 66.- forintba kerül.

A II. sz. bérlettel június 19-én Pécs városát tekintik meg a dolgozók és a Mecsekbe kirándulnak. Julius 17-én siófoki strandkirándulásra utaznak. Augusztus 21-én a balatonszemesi nemzetközi vitorlásversenyt tekintik meg és végül szeptember 18-án a Badacsonya rándulnak ki. Ezt a bérletet 80.- forintért kapják a dolgozók. A III. sz. bérletet váltják, először június 26-án Balatonlellére, július 24-én Agárdra utaznak strandkirándulásra. Augusztus 28-án a szegedi szabadtéri előadást nézik meg, végül szeptember 25-én a tokaji szőlőhegyeket látogatják meg. Ennek a bérletnek ára szintén 80.- forint.

A IV. sz. bérlettel utazók június 16-án Pécsen látogatják meg, ezt a június 29-i fonyódi strandkirándulás követi, Szent István napján, augusztus 20-án Balatonalmádiba strandkirándulásra látogatnak el a dolgozók, és szeptember 4-én Egert tekintik meg. A dolgozók 83.- forintért kaphatják meg ezt a bérletet. /Folyt.köv./

H e l y e s b i t é s .

Mi/SH Mai B 35. kiadásunk első bekezdésének negyedik mondata helyesen így hangzik:

Ezen túlmenőleg lépten-nyomen láthattuk, hogy a pártunkivüli tömegek is politikailag rendkívül megnöttek.

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1949. május 31.

20 óra 45 perc

/Hatvanhat forintért...folytatás/ Ta/Hb/SH IE

Az V. sz. bérletet vásárló dolgozók július 23-án Siófokra utaznak, augusztus 7-én egy keszthelyi strandkirándulás következik, majd szeptember 4-én Egert tekintik meg, végül szeptember 11-én Szegedre utaznak, ahol az ujszegedi Bózsáligot megtekintése után az esti szabadtéri előadást nézik meg. Ez a bérlet 81.- forintba kerül.

A bérlet árában benne van a strand-, kiállítás-, illetve színházjegyek ára is. A dolgozók a szakszervezeteken keresztül és közvetlenül az IBUSZ-nál kaphatják meg a bérletet. /MTI/

:-

H e l y e s b i t é s .

Rákosi Mátyás beszédének utolsó előtti bekezdésében /B 41. kiadás/ a harmadik mondat helyesen így kezdődik: "Ezért még j u n i u s hó folyamán Budapesten egy nagy békekongresszust tartunk, ..."

:-

/A DIVSZ végrehajtóbizottsági ülésének harmadik napja 2. folyt./
D/Jné/SH Gá. A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség Végrehajtó Bizottsága az első napirendi pont fölött a vitát kedden döntően lezárta és határozatszövegező-bizottságot küldött ki. Ezután Bert Williams, a DIVSZ titkára beterveztette előkészítő javaslatát a DIVSZ Budapesten, szeptember 2-3 között tartandó II. Kongresszusára. Beszámolt arról, hogy az ifjúsági szervezetek a világ minden részén lelkesen készülnek a kongresszusra és az előkészületek az ifjúság milliós tömegeit máris jelentős mértékben mozgósították. A beszámolót vita követte, amelyben a Végrehajtó Bizottság csalmom valamennyi tagja résztvett. /MTI/

:-

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1949. május 31.

22 óra 20 perc

A honvédség is résztvesz a könyvnapokon

HM § SH Gá. Néphadseregünk a szocialista kultúra kiépítése terén is élen akar járni és szoros kapcsolatot kíván fenntartani dolgozó népünkkel. Bizonyosága ennek többek között az is, hogy idén a könyv ünnepét a honvédség keretében is megrendezik. Először történik, hogy a laktanyákban és a katonai hivatalokban könyvsátrakat állítanak. Ezzel lehetővé teszik, hogy honvédségünk minden tagja könnyebben juthat hozzá az új magyar kultúra könyv-remekjeihez. Nagyszabású könyvkiállítások és kulturműsorok is emelik a könyvnapok színvonalát. Honvédeink folkrosik a városi könyvsátrakat is. /MTI/

:-

"A magyar pedagógusok jó munkája visszatükrözi azt a fordulatot, amely a magyar értelmiség felfogásában bekövetkezett". - Ünnepelesen megnyílt a pedagógus funkcionáriusok értekezlete

Zs/Jné/SH Ni. A Pedagógus Szakszervezet megyei- és budapesti szervezési, kulturális és oktatási titkárai szerdán értekezletet tartanak, amelyen megvitatják az eddig elért eredményeket és megtárgyalják a feladatokat.

Az értekezletet kedden este nyitották meg. Ünnepeles keretek között. Béki Ernő, a Pedagógus Szakszervezet főtitkára üdvözölte Kállai Gyula és Ortutay Gyula minisztereket, valamint Bóka László és Szávai Nándor államtitkárokat.

Kállai Gyula miniszter, az MDP Központi Vezetőségének tagja mondott ezután beszédet.

- Nagy öröm számomra, hogy elsőnek mondhatom meg a pedagógusoknak: a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének ülésén Rákosi Mátyás, a magyar dolgozó nép nagy vezetője, külön elismerésben részesítette pedagógusainkat, jó munkájukért. /Az értekezlet résztvevői kitörő tapsal fogadták a bejelentést, percekig éltették az MDP-t és Rákosi Mátyást./

Érdemben!
- A magyar pedagógusoknak a választási győzelem kifejtett eredményes, jó munkája - folytatta - visszatükrözi azt a fordulatot, amely a magyar értelmiség felfogásában bekövetkezett. A magyar kommunisták négy és félszázados szívós, következetes harcra népünk felemelkedése érdekében a magyar értelmiséget is a demokrácia építőivé tették. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1949. május 31. 22 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá A Meteorológiai Intézet jelenti május 31.-én, kedden este 21 órakor:

Nyugat-Európán át folytatódik a tengeri légtömegek betörése a szárazföldre, de ezek előrehaladása Közép-Európa nyugati vidékein erősen meglassult. Így kedden hazánk nyugati vidékeire betört egy hűvösebb levegőhullám és a reggeli órákban Győr környékén záporokat, zivatarokat okozott. Az ország többi részén ezzel szemben zavartalanul tartott a száraz, meleg idő. A hőmérséklet újból megközelítette vagy elérte a 30 fokot, sőt Debrecenben ismét mérték 32 fokot is.

Budapeston kedden 21 órakor a hőmérséklet 26 fok Celsius, a tengersizintre átszámított légnyomás 757 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt, időnkint élénkebb szél. Változó felhőzet. Többfelé zápprosó, zivatar. A hőmérséklet kissé süllyed. /MTI/

"A magyar pedagógusok...1.folyt./ Zs/Jné/SH Ni

A miniszter ezután a pedagógusok feladataival foglalkozott. Hangsúlyozta, hogy különösen fontos a pedagógusok ideológiai nevelése. A pedagógusoknak kell kinevelniük az új nemzedéket a szocialista Magyarország számára.

A másik fontos feladat a munkás- és parasztye gyermekek előtt a középiskolák és az egyetemeken. Régen a pedagógusok a nagytökések és a földbirtokosok számára neveltek, ma a pedagógusoknak olyan omborokat kell nevelniük, akik kikerülve az életbe, a haladás, a nemzeti fel- emelkedés ügyét szolgálják. x/ kapuit még szélesebbre nyitni.

Harmadik fontos feladatuk a pedagógusoknak, az ország lakossága megnövekedett kulturigényének kielégítése. Ezért nagyrészt a pedagógusok felelősek.

A miniszter végül felhívta a pedagógusokat, hogy szívvel és lélekkel fogjanak hozzá a feladatok megoldásához. Legyenek tudatában pedagógusaink - mondotta végül -, hogy nem maguknak és magukért, hanem a dolgozó népnek és a dolgozó népért tanulnak. Az a tudás, amelyet elsajátítanak, egész dolgozó népünk tudását emeli.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1949. május 31. 23 óra 20 perc

/A magyar pedagógusok...2. folyt./ Zs/Jné/SH Ni

Ezután Ortutay Gyula kultuszminiszter üdvözölte a pedagógusokat. Hangsúlyozta, hogy a pedagógusok számára a legszebb, a legfontosabb Rákosi Mátyás elismerése. /A jelenlévők viharosan ünne- pelték Rákosi Mátyást és a Magyar Dolgozók Pártját./ Azt hiszem, min- den pedagógus érzi, hogy nem dolgozott hiába. *Erősen*

Ortutay Gyula ezután elismerőleg emlékezett meg a pedagógusok jó választási munkájáról, akik fenntartás nélkül álltak a Magyar Dolgozók Pártja által vezetett Népfront mellé. Pedagógusaink büszkék és boldogok, mert tudják, hogy nem a nép ellenségei mellett állnak, hanem a dolgozó nép millióit szolgálják.

Befejezésül Ortutay Gyula és Béki Ernő a legki- válóbb munkát végzett pedagógusoknak átadta a kultuszminiszterium és a szakszervezet elismerő oklevelét és Rákosi Mátyás legújabb könyvét. /MTI/

Könyvnap megnyitja az Írószövetségben

Di/Sz/Jné Ni A Magyar Írók Szövetsége kedden este könyvnap megnyitja ünnepséget rendezett. Az ötödik szabad magyar könyvnapot bevezető esemény megmozgatta irodalmi életünk legkiválóbbjait. A ma- gyar írók ünnepén megjelentek Kállai Gyula és Ortutay Gyula minisz- terek, Bóka László kultuszállamtitkár.

Gergely Sándor, az Írószövetség elnöke mondott ünnepi beszédet.

- mondotta -, Boldogan vállaljuk mi, haladó magyar írók életünk, ahol megszűnt a felelősségtudatos magyar irástudónak az az évszázados erkölcsi kényszere, amely az államhatalom birtokosával szemben a nép érdekében ellenzéki magatartásba szorította. Büszkén és boldogan vállaljuk, hogy az államhatalom birtokosa ma a nép s a magyar dolgozók nem hagyják ebben íróikat.

Ortutay Gyula kultuszminiszter beszélt ezután. Megállapította, hogy a 48 éves hagyományait követve ma ismét az egész nép felémelkedésével köttette össze sorsát és folytatja reformértelmisség, Petofi és Arany nemzedékének utját. Az idei Könyv- nap hűen tükrözi a magyar népi demokrácia négyestendős harcainak építőmunkájának eredményeit. *P. Magyar erkölcsi*

Andics Erzsébet kiemelte, hogy nagy szükség van a mai kor szellemét, harcát és munkáját kifejező könyvekre. A mai magyar írónak - mondotta - nemzeti irodalmunk klasszikusai, Petofi, Ady és József Attila szabnak mértéket s ez a mérték nagy követelményt támaszt. /Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 47. kiadás

1949. május 31.

23 ó. 25 p

/Könyvnap megnyitó az Írószövetségben, stb. folyt./ Di/Sz/Jné Ni

Íróinknak a nagy átalakulás közepette is meg kell találniuk a művészi formákat, korunk nagy époszi tartalmainak, néptink harcainak, munkájának és felszabadult örömeinek kifejezésére.

A z ünnöpi beszédek után Gergely Sándor a legkiválóbb Kossuth-akadémistáknak, rendőröknek, élmunkásoknak, népi kollégistáknak és uttoroknak könyvnap könyveket tartalmazó ajándékesomagokat adott át. /MTI/

V é g o